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SGOALA NOASTRĂ 
st 

Revistă pedagogică culturală a corpului didactic primar din jud. Sălaj 

3n pragul noului an şcolar 
încă câteva zile, şi laboratoarele de cultură generală şi fău

ritoare de suflete îşi deschid din nou porţile. După un scurt popas 
de reculegere sufletească ne pregătim din nou la drum. Privirile 
unui neam întreg sunt îndreptate spre noi cu speranţe optimiste de 
regenerare morală şi ameliorare materială. Căci nu se poate con
testa adevărul că şcoala poporului este temelia viitorului. 

Drumul ce-l avem de parcurs este greu. Obstacole formida
bile şi numeroase ne stau în cale. învăţămintele triste ale anului 
şcolar trecut ne vor călăuzi. Entuziasmul şi emoţia ce stăpânesc 
membrii corpului didactic la început de an şcolar trebue privite prin 
adevărata prismă a obiectivitătii. Datoria ce ne bate astăzi la uşă 
pare mai gigantică ca oricând de altădată. Condiţiunile în cari ne 
este dat să muncim sunt cele mai dificile. In mijlocul pericolului 
ce ameninţă şcoala, suntem avizaţi tot mai mult la puterile proprii. 
Concentrarea tuturor forţelor membrilor corpului didactic într'un 
mănunchiu este imperioasă. 

Noul an şcolar trebue să-l începem cu mai mare curaj şi 
entuziasm. Adeveraiele valori şi spiritul de creaţiune numai în su
ferinţe se manifestă. 

Pentru o orientare mai precisă în viitor, e necesar a ne veri
fica bine şi imparţial mijloacele de care dispunem în opera de crea
ţiune. Bilanţul activităţii noastre încheiat la sfârşitul anului şcolar 
trecui este cel mai eclatant indiciu şi avertisment în drumul ce-l 
continuăm. 

Câteva reflexii sunt suficiente pentru verificarea mijloacelor 
de care dispunem. 

Ne vom opri în special la acelea, asupra cărora am insistat 
mai mult în conferinţele administrative la începutul anului şcolar trecut. 



1. Sălile de învăţământ sunt rigide, lipsite de podoabele luate 
din mediul de viaţă a elevului şi din creaţiunik (desene, lucru 
manual, ghiveciuri cu flori, etc.) copiilor. 

2. Muzeele şcolare lipsesc aproape pe întreagă linia, deşi cu 
puţină osteneală şi cu. concursul elevilor s'ar fi putui înjgheba la 
fiecare şcoală (diferite obiecte, ierbare, colecţii de insecte, etc.) con
stituind un mijloc nepreţuit pentru intuiţie. 

3. Materialul didactic este foarte defectuos şi puţini învăţători 
şi-au dat nizuinţa a-l complecta, confecţionându-l cu elevii. 

4. Dexterităţile (desen, lucru manual) sunt neglijate sau li 
se dă o importanţă numai de a doua mână, fără vre-un sens edu
cativ, fiind împiedicată manifestarea spontaneităţii elevilor. Se lu
crează după un şablonaj sec. 

Cu deosebire mă simt obligat a sublinia neglijenţa învăţă
toarelor cari nu cultivă industria casnică, lucru manual femeesc, ca 
cea mai expresivă comoară naţională şi gospodăria casnică. Aceasta 
constitue mai mult decât o neglijenţă, este de-adreptul un păcat 
naţional. 

5. Bibliotecile şcolare lipsesc dela multe scoale, iar cele exi
stente nu sunt consultate îndeajuns nici de membrii corpului didac
tic nici de şcolari. Biblioteci pe clase nu s'au înfiinţat nicăiri deşi 
s'a insistat mult asupra necesităţii acestora pentru desvoltarea gus
tului de cetit şi familiarizarea copiilor cu cărţi potrivite vârstei şi 
gradului lor de pricepere. 

6. Ceasul de şezătoare introdus cu ordinul No. 163307 al 
Ministerului Instr. Publice s'a ţinut în conformitate cu instrucţiu
nile date numai la câteva scoale mai mari, iar în restul şcoalelor 
numai ca simple ore de lectură (mai mult din manualele şcolare) 
fără a pune la contribuţie spiritul de iniţiativă, de creaţiune şi in-
venţiune a elevilor, într'un cuvânt individualitatea copiilor. 

7. Nu putem face aprecieri mai bune nici desore munca prac
tică, introdusă în şcoală în două ceasuri pe săptămână conform 
ordinului ministerial No. 169105-1931. In direcţia aplicaţiunilor 
practice nu se constată vre-un progres faţă de trecut şi mai ales 
fetele (în urma desinteresului general de către învăţătoare) nu do
vedesc nici un progres în gospodăria casnică, lucru ce s'ar putea 
manifesta prin întreţinerea curăţeniei în clasă, împodobirea ei cu 
lucruri de mână, sădirea şi îngrijirea florilor în clasă şi în curtea 
şi grădina şcoalei, etc. 

8. Spiritul de asociaţie şi de ajutor mutual nu s'a cultivat 



îndeajuns în elevi. Cooperativele şcolare lipsesc. Abia au luat un 
început palid la câteva şcoli. 

9. Activitatea corpului didactic la clasele V—VI—VII. lasă 
mult de dorit, din care cauză profitul real ce-l au elevii acestor 
clase este foarte neînsemnat. 

10. Coruri şcolare pe 2—3 voci cu elevii nu avem decât la 
vre-o 8—10 scoale. Pregătirea muzicală a corpului didactic este 
cât se poate de redusă şi incomplectă. Sunt scoale cu mai mulţi 
învăţători (4—10) fără a avea un singur învăţător capabil să di
rijeze un cor. 

11. In aplicarea metodelor de învăţământ în lumina principii
lor pedagogiei moderne şi a şcoalei active nu putem constata vre-un 
progres. Discuţiile teoretice nu se pun în aplicare şi astfel activis-
mul, utilitarismul practic, localismul (regionalismul), individualiza
rea învăţământului, etc, rămân litere moarte în aplicarea învăţă
mântului. 

12. Cultura profesională şi îndeosebi cea practică a membri
lor corpului didactic este incomplectă. Complectarea ei se poate face 
prin conferinţele lunare ale corpului didactic şi cercuri culturale, 
mai vârtos prin consultarea cărţilor şi revistelor de specialitate. O 
singură zi să nu treacă fără a spori cu ceva bagajul zestrei pro
fesionale. 

învăţământul naţional din judeţul nostru a ajuns în mare 
pericol. Trebue să mobilizăm toate forţele pentru salvarea lui. Vom 
electriza în acest scop toate păturile sociale prin o vie legătură su
fletească între şcoală şi societate. 

Din cei 54.497 obligaţi la şcoala primară au rămas pe din
afară, neînscrişi din lipsa de localuri şi învăţători până la sfârşitul 
anului şcolar trecut 8925. Adăugând la aceştia şi numărul de 7147 
înscrişi cari n'au putat frecventa cursurile tot din aceste motive. 
Avem deci înspăimântătoarea cifră de 16.072 candidaţi de analfa
beţi din cari nici 2 % nu sunt minoritari. Faţă cu numărul copii
lor români de 39.050 (pentru cursul primar şi complimentar) re
prezintă 41%. 

Nici nu mai amintesc cei 6834 adulţi între 16-18 ani, în 
majoritate complect analfabeţi. 

In fata aceste i situaţii triste, dau signalul de a l a r m ă 
a c u m la începutul anului şco lar . Chem Ia sfântă datorie pe 
toji. Să ne fanatizăm de importanta operei c e ne aş teaptă . 
F i e c a r e să-şi examineze bine mijloacele şi armele de luptă. 



Sângele celor optsute de eroi, făuritorii Rămâniei-Mari ne 
trimite porunca şi blestămul, d a c ă nu vom ridica din ruşine 
şi umilinţă moştenirea c e ne-au lăsat. 

Cei c e nu sunt siguri de izbândă, s ă se re tragă , lă
sând locul lor de luptă puterilor mai viguroase. 

D. Mărgineanu. 

Impresii*) 
Trecem actualmente printr'o criză de evoluţie a 

civilizaţiei umane şi o adevărată revoluţie în ceeace 
priveşte metodele de instrucţie şi educaţie a noilor 
generaţii. întreagă firea evoluiază şi la toate popoa
rele se agită tendinţa spre o nouă viaţă. Noui cu
rente pedagogice î-şi fac locul, se discută şi se aplică 
pentruca din complexul rezultatelor practice să bene
ficieze, progresând în mai spre bine şcoala de toate 
gradele. 

Tu dascăl, rămâi uimit de multe ori când ţi-e 
dat să vezi ce se petrece în lumea ce preconizează 
o altă creştere, când ţi-se expun nouile orientări ce 
te privesc, când vezi că eşti prea modest, cu bagajul 
tău prea redus spre a face faţă chemării tale în viitor. 
Facultăţile noastre sunt prea puţin pregătite spre a 
putea răspunde nouilor cerinţe ale vieţii şcolare. Sun
tem mult în urmă şi, nici nu e bine să ne gândim 
sau să visăm la confortul şCoalei din ultimul, cătun 
suedez, cu sală festivă, de gimnastică, de lectură, de 
baie, etc... E o modestă părerea mea, norocosul sălă-
gean, care cu ajutorul secţiei noastre judeţene, de 
una mie lei, am putut lua parte la cursurile Univer
sităţii libere a Asociaţiei învăţătorilor din Ţară, ţinute 
la Braşov între 5—24 Iulie a. c. începute aci în vara 
anului 1930, continuate la Cluj în 1931 şi din nou Ia 
Braşov în vara acestui an, din iniţiativa unui om mân
dru pentru noi, D. V. Toni, activ şi cu sufletul întot
deauna alături de colegi-i năpăstuiţi de soartă şi mult 

*) Dela cursurile Asociaţiei generale ale învăţătorilor din România, 
jinute la Braşov între 5—24 Iulie 1932. 



răsleţiţi pe plaiurile scumpei noastre Patriî. Omul care 
a înţeles spiritul vremii şi s'a dedicat cauzei noastre 
mari. Nu am pretenţia a aduce elogii, ci a înfăţişa 
starea de fapt, ce o vor confirma colegii Dş. V. Mu-
reşan dela Zălau şi N. Danciu din Cehul-Silvaniei, 
precum şi toţi cari obiectivi î-mi vor ceti aceste rânduri. 

Fără a fi prea lung în expunere, aş vrea să-mi 
fac colegii cetitori a trăi în mijlocul acelora căror mai 
eri, pe lângă acumularea tezelor diferite expuse, le-a 
fost dat a admira şi o regiune multora necunoscută. 

Adunaţi în străbunul oraş ce ne reaminteşte pe 
vrednicul Coresi, Ia 5 Iulie a. c. în sala festivă a ve
chiului Sfat, care odată a fost martorul arestatului 
Voivod român Petru Rareş, s'a făcut deschiderea fes
tivă a cursurilor, la care a asistat, pe lângă autorită
ţile din loc şi Dl Apostol D. Culea ca reprezentant 
al Ministerului Şcoalelor «înfăptuirea acestor cursuri 
în vremurile grele de azi, e o adevărată operă eroică«, 
mărturiseşte Domnia Sa. începute, ele s'au ţinut re
gulat până la 23 Iulie, având încontinuu în mijlocul 
nostru pe insufleţitorul lor D. V. Toni. Programul 
conferinţelor era zilnic între orele 10—12 a. m. şi 
5—7 p. m. Dar ele par'că eşeau din cadrul obişnuit 
şi prin natura lor. Erau mai mult o conversaţie intimă 
şi o admirabilă ocazie pentru conferenţiari de a-şi 
pune în praxâ puterea de aplicare a metodei socra
tice şi azi sănătoasă. Amintesc dintre conferenţiari pe 
d-nii: Ap. D. Culea, S. Mehedinţi, Izabela Sadoveanu, 
Stanciu Stoian, Emanuil Bucuţa, I. C. Petrescu, Teo-
dosiu, Breazu, N. Saxu, Liviu Rusu, Vladimir Ghidio-
nescu, Nicolaie Mărgineanu, Roşea, Bogdan Duică, I. 
Simionescu, Alex. Lascarov Moldovanu, Cr'eţu, Moşoiu, 
Mărculescu, toţi atâţia redându-ne într'un mod atât 
de sugestiv conferinţele Domniilor lor, a căror extrase 
în măsura posibilităţii aş intenţiona să le redau în 
coloanele revistei »Şcoala Noastră«. 

O alta latură tot atât de importantă din progra
mul cursurilor, au fost excursiile în Carpaţi şi jur, 
vizitarea instituţiilor cari răscoleau în noi demne 
fapte din trecutul istoric al Neamului. In zia de 10 



Iulie s'a îâcut o admirabilă excursie la Poiana Bra
şovului, la 1200 m. latitudine, terenul unde se des-
cern interesantele concursuri internaţionale de sky, 
bob şi săniuţe dela noi din Ţară E şi o haltă clima
terică bine amenajată cu restaurante şi hotele pentru 
excursioniştii de sezon. Am fost onoraţi în această 
excursie de prezeuţa Dlui prof. univ. Vladimir Ghi-
dionescu dela Cluj, căruntul moş care ne împărtăşa 
din bazmele acumulate în sacul fără fund.... O parte 
dintre noi am urcat apoi Schulărul trufaş (Postăvarul) 
înalt de 1806 m., care ne ademenea în faţă surâzând 
veselea nu mai e 'n hotar. Dar câte un izvor cu apa-i 
cristalină şi rece ne mai reţinea câte la un mic popas 
iar Saşii, excursioniştii prea obişnuiţi, cu o rară bună
voinţă ne serveau cu bogate informaţii şi lămuriri, 
oferindu-ne binocluri pentru o mai justă privire a ad
mirabilelor privelişti De o parte Garaimanul cu 
cruceai sfântă reamintind Divinitatea care stăpâneşte 
toate, Predealul cu trecătoare-i în serpentine, apoi Bra
şovul cu întreagă câmpie a Bârsei După multă ad
miraţie şi înlocuirea energiilor epuizate la urcare, 
printr'o mâncărică bună servită sus pe lespedea de 
piatră a Schulărului, în mijlocul aerului binefăcător şi 
de frica ploii dese ce dă par'că mai multă viaţă în 
acele regiuni, am coborât urcuşul acum în cealaltă 
parte, spre frumoasa vale a Timişului (trecătoarea 
Predeal) pentruca dela staţia cu acelaş nume să luăm 
trenul spre Braşov: Mi-amintesc aşa de bine de par'că 
eri s'a întâmplat. Ploia ne ajunsese, iar noi «turiştii 
de sa Ion« cum ne zicea lumea, uzi până la piele, 
eram totuşi veseli şi făceam haz pe socoteala unui 
coleg dela Ialomiţa, Iancu Constantin care spre a-şi 
scuti cămaşa, se lăsase doar cu gulerul şi cravata, 
iar domnişoara dela Kopecz.. frumoasă şi durdulie, de 
abia se mai ţinea.. Ajunşi acasă, somnul ne-a fost 
mai dulce ca altădată... 

O altă excursie, poate mai interesantă, a fost 
aceia din 17 Iulie la Sinaia. Mai restrânşi, căci cu
noscătorii ei au ţinut să profite în altă parte. înghe
suiţi spre a ne veni mai ieftin, vreo 34 colegi, colege, 



în încăperea unui autobuz destul de măricel, dar to
tuşi prea mic spre a fi comozi, ne îndreptam în cân
tece şi glume spre cetatea lui Vodă. Mici »halte de 
adjustare« mai mult, am făcut în Predeal, Buşteni, 
Azuga, unde in plus am făcut şi vizitarea fabricelor. 

Sosiţi la ţinta noastră ultimă, am debarcat în faţa 
superbului Cassinou Intonând imnuri de biruinţă. Ne-am 
îndreptat apoi spre mormintele eroilor, unde între 
ghiulelele ce reamintesc avântul deodată a celor ce-şi 
găsesc aci odihna, ie-am preamărit memoria!... Zi de 
Duminecă fiind, am participat în corpore Ia serviciul 
divin dela mănăstire unde te fermeca corul ce-şi în
drepta rugăciuni către Atotputernicul. 

Conduşi de un stareţ al ei, am vizitat şi mor
mântul marelui român Tache Ionescu, ce-şi găseşte 
adăpostul într'una din catacombele vechiului locaş. 
Satisfăcuţi ne-am urmat calea spre prea frumosul. 
castel Peleş. Admirabilele alei ne conduc şi, noi mai 
grăbiţi par'că ca altădată, ne pomenim numai în faţa 
realităţii din poveşti. Nici nu ştiam ce să admirăm?... 
Castelul M." S. Regelui iubit, ori minunatul teraselor? 
Rămâneam muţi şi în tăcere admiram, fără a ne lua 
privirea dela personagiile antice reproduse aci cu toată 
podoaba artei greacă; apa cristalină ce ţâşnea aseme
nea unui gheiser minunat Poiana a cărei flori zâm
beau şi ele^în bătaia razelor aurii. Toate ridică şi 
farmecă splendoarea pitorescului tablou ce înconjoară 
acel prea mândru locaş. întâmplător am asistat şi Ia 
ceremonialul schimbării gărzii regale. Pelişorul prin 
steguleţul de pe turn ne prevestea că adăposteşte pe 
prea buna noastră Regină Măria, Mama răniţilor. 

Despărţiţi în grupuri, în bătaia apei spumegoase 
şi reci, ne îndreptam spre »Vârful cu dor,« «Cele şapte 
izvoare,« stâna regală şi Caraiman Trecând peste pe
ripeţiile urcuşului şi aci, ca ; masa alături de pârâul 
ce curge grăbit la vale şi în umbra răcoroasă a înal
ţilor copaci, privelişte micilor cascade, etc. e tc , sun
tem conduşi de unul din servitorii Curţii, ardelean de 
origine, la foişorul ce atrage adesea însuş pe Rege, 
de unde priveliştele pitoreşti ne întăreau credinţa că 



frumseţea Ţării noastre, nu se poate descrie. Ospătaţi 
cu lapte dela stână, ne-am reîntors căci ora era târ
zie. Abia ara putut face încă o mică plimbare prin 
oraş căci era ora plecării sosi prea repede. In aceeaş 
bună dispoziţie, ne reîntorceam acum spre Braşov cu 
amintirile multe şi frumoase ale Sinaei. 

Vineri, în 22 Iulie, am descins în frumoasa co
mună »Săcele« sau Satu-Lung cum i se mai zice, for
mat din vreo şapte sate în prelungire. Nu voiu uita 
impresia ce a stârnit în sufletul fiecărui, mormintele 
a lor doi colegi necunoscuţi, săpate de ei înşişi la 
ordinul" şi sub paza subjuga torilor de eri, pentru ca să 
fie îngropaţi de vii drept răsplată îndrăznelii de a fi 
aderenţii desrobirii fraţilor de un sânge. Conduşi apoi 
de moşul Ivan, directorul şcoalei No. 2, în grădina de 
experienţă a şcoalei, ni s'a expus programul de lucru 

.cu elevii din cursul complimentar şi rezultatele-i prac
tice. Am mai vizitat aci ţesătoria de covoare întreţi
nută de o bancă populară, fabrica de lumânări, casa 
de cetire şi altele. Seara târziu, cu noui îndemnuri 
ne-am reîntors acasă. 

Intre timp am vizitat locurile şi instituţiile de 
prin oraş: Biserica neagră, veche de pe la 1400 şi a 
cărei zidire a durat 40 ani fără întrerupere. Mare şi de 
o frumuseţe rară, cu cea mai mare orgă din Europa 
şi a treia din lume. Muzeul săsesc cu^un material 
foarte bogat, începând cu era preistorică şi aranjate 
pc categorii, Biblioteca »Astrei« din Braşov, bine or
ganizată şi cu bogate inscripţii vechi, Mormintele bra
vilor preconizatori ai cauzei noastre româneşti: Andrei 
Mureşan şi Andreiu Bârsan, cari au retrăit în mijlo
cul nostru prin imnurile lor »Deşeteaptă te Române« 
şi »Pe-al nostru steag«. Am vizitat apoi fabrica de 
avioane cu acea muncă împărţită şi sistematică, fa
brica de bere, expoziţiile de tot felul de prin oraş, 
vestitul circ »Kludski« care staţiona acolo, Tâmpa cu 
cetăţuia care se ruină şi care odată îl preamărea pe 
faimosul Arpad şi multe altele, eternizându-ne mo
mentele prin multe vederi şi poze care în veci ne 
vor vorbi şi face a retrăi... 



Cursurile fiind spre sfârşite, iar domnul preşe
dinte D. V. Toni trebuind să reprezinte dascălii Ţării 
la congresul internaţional al corpului didactic primar 
ce s'a ţinut la Luxemburg—Belgia, în ultimele zile 
ale lunei Iulie, ziua de 23 a acestei luni a fost sacri
ficată unei şedinţi intimi, de lămuriri şi propuneri 
profesionale. Se va releva vechile examene de defi
nitivat, grad II. şi grad I. însă după alte principii şi 
în alt spirit decât în trecut. Va fi şi un grad onorific, 
superior gradului l. S'a agitat deasemeni tendinţa de-a 
contribui fiecare prin scris şi viu graiu de a expune 
în faţa colegilor importanţa acestor cursuri ale noas
tre. Şi dacă până acum au fost cercetate şi urmărite 
de mulţi şi cu atâta zel, e o neîndoioasă dovadă că 
ele ne trebuiesc şi în viitor să arătăm celor ce ne 
nesocotesc munca, dorul spre perfecţionare prin "Uni
versitatea noastră liberă. Ea naşte înfrăţirea între fraţi 
şi unirea sfântă ce trebuie să ne lege pe toţi. In 
aceeaş seară s'a servit o masă comună Ia unul din 
restaurantele româneşti din oraş, modestă ca şi noi 
dascălii, la care s'a toastat pentru Rege şi iniţiatorii 
cursurilor. Luându-ne adio dela bunul nostru preşe
dinte care a doua zi trebuia să plece, ne-am îndrep
tat spre casă pentruca a doua zi să plecăm în minu
nata excursie la Bran. 

Aceiaşi cursişti veseli, conduşi acum de Dl D. P. 
Dumitrescu secretarul general al Asociaţiei, abia îm
barcaţi pe autobusele ce ne transpoartâ ca gândul spre 
Bran, la castelul regal. Dar ghinion, pentru vizitarea 
lui ni se cerea câte 20 lei de persoană întrebăm, 
a fost la locul e i? Contribuind Asociaţia cu întreaga 
sumă, ni se îngăduie a vizita castelul în serii de câte 
zece. Mi-e greu să descriu cele văzute. Lucruri simple 
dar atât de frumoase î Artă dela ţără colecţionată de 
M. S. Regina Măria, şi păstrată cu atâta sfinţenie şi 
grije. Şi aci în jur, admirabilul parc, în care predo
mină «sângele voinicu!ui« floarea favorită a M. Sale 
Regina Măria. Mulţumită d-lui dir. şcolar Uncioiu Ioan 
de aci, ne-am putut strecura câţiva sub conducerea 
d- lui şef al parcului regal să-1 vizităm în lumina lui 



iar acesta drăguţ ne-a donat flori spre amintire. La 
reîntoarcerea de aci spre Braşov, am mai poposit la 
Râşnov unde am vizitat cetatea zidită de Turci pela 
1200 şi fântâna de peste 300 m. 

Maşinele nu s'au oprit apoi până în piaţa cen
trală a Braşovului lângă Sfat, unde în semn de des-
păţire, am întonat mai multe coruri toţi cei peste 
160 învăţătoare şi învăţători cursişti, pentruca în urmă 
cu regretul în suflet şi lacrimile în ochi, să ne zicem, 
la revedere pentru nu ştiu când 

Vasile P. Ardeleanu 
înv. Supurul de jos. 

E D U C A Ţ I E 
Propăşirea omenirei este legată de înbunătăţirea educaţiei 

tineretului. F e r m convins de aceasta, marele filozof german ex
clamă într'un moment de entuziasm: „daţi-mi pe mână toate 
şcoalele şi voi schimba faţa lumei". 

Verosimil i tatea acestui citat , azi este deplin recunoscută . 
Societatea de mâine o va produce, şcoala prezentului şi chiar 
trebue să o formeze. 

"Da, iubiţi colegi, mai mult putem schimba România , ca 
toţi miniştrii. Şcoala nu trebue să fie o maşină, de umplut ca
pete, ea trebue să formeze carac tere . L e va forma, când educa
ţia va fî întronată, la locul ce i-se cuvine, în şcoalele noastre. 

Nu e destul ca şcoala să dea numai „şcoală", carte , ea tre
bue să sădească în sufletele elevi lor: devotamentul , simţul drep
tăţii, a stăpânirii de sine şi a răspunderii . 

Dar aceste virtuţi cresc numai în u r m a unei educaţii în
grijite. In ţări mai înaintate se cultivă virtuţile de mai sus în 
şcoalele, aşa zise profesionale, cari sunt o continuare a învăţă
mântului primar, organizate pe regiuni luând caracterul regiu-
ne i : agricolă sau industrială. L a noi, în lipsa acestor şcoli atât 
de necesare, trebue ca educaţia profesională — cetăţenească — 
să o facem elevilor în cursul supraprimar. (cl. V — V I — V l l - a ) . 

Ptegimul democrat ic n'a venit la noi în ţară cu • legea vo
tului universal s ecre t ; adevărata democraţie vom avea-o numai 
atunci când cetăţeanul român va fi crescut pentru ea, 



Aceas tă educaţie cetăţenească, vom începe-o chiar în primii 
ani de şcoală, lărgindu-i terenul din ce în ce mai mult, astfel 
ca în cursul complimentai' ea să formeze centrul învăţământului . 

Cunoştiinţele ce dă şcoaia primară, ori de ce natură ar fi 
ele, dacă nu servesc formarea omului, cetăţeanului, caracterul 
moral al individului, nu numai, că nu sunt nimic, dar sunt un 
rău detestabil Chiar cultura academică, fără educaţie, nu for-
mează om, ci în cazul cel mai bun un dicţionar enciclopedic. 

Teoria ce se face la noi în cadrul „învăţământului civic" 
e departe de-a forma viitorul cetăţean. Copilul -învaţă vorbe, pro
poziţii, dacă e isteţ, chiar fraze şi capitole, de prisos, căci virtu
ţile pe cari voim a-le sădi în acest copil, trebue să-le trăiască 
încă pe băncile şcoalei. 

Viaţa cu toate complecxităţ i le ei, se poate trăi în marea 
familie, care este şcoala. 

Un minunat mijloc pentru deprinderea simţului răspunderii 
devotamentului şi chiar a stăpânirei de sine este lucrul manual. 
In cursul suprapr imar putem cere elevilor lucrări cari necesită 
colaborarea mai multora. Să vezi cu câtă atenţiune lucrează fie
care, căci nici unul nu voeşte ca partea lui să fie cauza neiz-
bândei operei comune. 

Acestui scop — formarea voinţei — putem subordona şi 
aplicaţiunile pract ico din grădina şcolară. 

Exerci ţ i i le gimnastice , pe lângă că formează şi desvoltă pu
terile trupeşti , tot atât de mult pot pune în mişcare voinţa, fă
când educaţia stăpânirei de sine, a persistenţei, hotărâr i i şi a 
curajului. 

Să nu căutăm numai rezultatul material al exerciţi i lor noas
tre ci să vedem întrucât ele mişcă resorturile sufleteşti. 

In aceste exerciţi i elevii î-şi pun toată abilitatea lor. Din 
comportarea lor putem uşor intrevedea pe viitorii oameni. 

învăţătorul , în aceste exerciţi i de formare a omului, are un 
rol pe cât de redus, pe atât de însemnat. Va interveni, când nu
mai va fi absolut necesar, dar şi atunci cu mare precuaţiune, ca 
nu cumva cu autoritatea lui, să stânjenească activitatea spontană. 

Tot învăţământul civic se poate preda elevilor din însăşi 
manifestările vieţii şcolare. Ce minunat teren pentru cult ivarea 
sentimentelor bune, altruiste ca mila,, compătimirea, sunt chiar 
cazurile de nenorocire din viaţa şcolară. Căci dacă sufletele ele-
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vilor nu vor fi exerc i tate spre a înţelege durerile aproapelui, 
atunci şi în viaţă vor fi brute nesimţitoare. 

Da, pe acest teren ar trebui să fie clădit şi obiectul Reli-
giunii, să se adreseze mai mult sufletului, decât raţiunii, căci 
astfel se va forma adevăratul creş t in : va crede fiindcă va simţi. 

Deoarece chiar în cele mai desinterésate acţiuni a-le omu
lui se vădeşte scopul utilitarist, vom căuta şi noi a sădi prin 
învăţământ această lăture a vieţii. In centrul învăţământului su-
prapr imar să stea chestiunile economice, sociale, ce interesează 
pe viitorul om, în legătură cu împrejurări le locale. Astfel, în
treaga viaţă a viitorului, se va contura în şcoala primară. 

Iubiţi colegi, viitorul naţiunei e în mâinele noastre şi în 
mâinele poporului. Noi să fim pătrunşi de însămnătatea şi mă
reţia rolului nostru. I a r poporul să simtă nevoia de cultură. 

L a pr ima premisă răspundem af irmat iv: suntem pătrunşi 
de rolul n o s t r u ; la a doua premisă răspundem tot noi car i ve
dem : poporul simte nevoia de c u l t u r ă ; d a r : atât noi cât şi el 
avem un d u ş m a n : mizeria. („Cine are urechi de auzit să audă") . 
Şi de aici, concluzia negat ivă din premise afirmative. 

Cine ne-a introdus „mizeria" în mersul nostru favorabi l? 
Criza de moralitate in clasa conducătoare care la rându-i pro
voacă criza economică — financiară a ţării, cu toate că Dumne
zeu şi-a perdut în ea sacul cu bogăţii. 

Valeriu Oşian 
înv. 

Formarea gustului de citit la copii 
Unele din cele mai intense preocupări ale epocei noastre 

este problema culturală' In special la noi în Ardeal, problema 
culturii la sate a fost totdeauna obiect de discuţii şi preocu
pări oneste. Ele au purces din mai multe resurse A fost mai 
întâi apropierea dintre intelectuali şi ţărani, cei dintâi deri-
vându-şi aproape toţi originia din pătura rurală. Apropierea 
aceasta la noi a fost chestie de sânge şi de suflet, nu o sim
plă demagogie. 

Iubirea faţă de ţărănime la noi eşte un impuls organic, 
iar nu e o simplă speculă dé ocazie, ca la falşii democraţi ai 
zilelor noastre. Noi fiind un popor de sate ţrebue să avem 
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totdeauna convingerea justă, că ţăranul reprezintă temelia şi 
viitorul neamului. Acolo la ţară este izvorul energiilor de viaţă 
ale naţiunei. Istoria stă gata cu probe. Din masele poporului 
s'au ridicat, se ridică şi se vor ridica elementele de vigoare, 
de sănătate sufletească şi reacţiune, adevăraţii luptători pen
tru idealele neamului. 

Ori şi cât am fi avut noi ochii îndreptaţi spre popor, aici 
sau dincolo de Carpaţi unde mai ales Spiru Haret a dat avânt 
acţiunii pentru luminarea satelor, oricâte jertfe şi străduinţe 
s'au depus pentruca şcoala şi cartea să se împrietenească cti 
mulţimea dela ţară, totuşi azi mai avem cea mai analfabética 
ţărănime din Europa. 

Câtă vreme în Norvegia găseşti în cel mai umilit sat de 
pescali o şcoală — palat, două biblioteci, câte o gazetă în fie
care colibă şi nici un neştiutor de carte în toată ţara, la noi 
nu se citeşte mai nimic pentrucă majoritate nu ştie, iar cari 
ştiu Ie este parcă scârbă să citească. Mulţimea zace în igno
ranţă. Cartea ca orice articol de lux este dispreţuită. Biblio
tecile noastre populare pe unde mai sunt stau în paragină şi 
uitare, cu lacătul ruginit sau cu cheia pierdută. 

Cu cartea românească la sate stăm cum spuneam cât se 
poate de trist. Lupta pentru stârpirea analfabetismului, între
prinsă de feluritele noastre societăţi culturale este încă la în
ceput şi se urmează cu o încetineală de melc. Nici o iniţia
tivă particulară, nici o asociaţie nici chiar oficialitatea statu
lui n 'a reuşit să dea propagandei culturale la sate un carac
ter serios şi rost sistematic, ca să inunde satele cu cărţi şi 
cu broşuri de ziare. Suntem în plină criză culturală. 

Terenul de muncă este uriaş. Acţiunea de propagandă 
culturală este abia la începutul ei. Ostaşi angajaţi în luptă 
sunt puţini, mijloacele lor de realizare modeste. In învălmă-
şagul de afaceri şi hărţueli politice aproape nimeni nu se mai 
gândeşte la nevoile sufleteşti ale poporului. Această grige ne 
este lăsată numai şi numai nouă cari trebue să muncim din 
răsputeri fără a ne uita la grelele nevoi ce ne apasă umeri 
în ziua de astăzi. 

Pentru înlăturarea acestui raport de analfabetism şi pen
tru răspândirea culturei la sate v'a trebui ca să desvoltămîn 
copilaşii mici gustul de citit cari vor forma noile generaţii 
pentrucă numai citind se poate cultiva şi instrui sufletul omu-



lui. Cea mai bună hrană sufletească care luminează şi înalţă 
sufletul spre cele bune este cartea. Conţinutul unei cărţi nu 
se poate cunoaşte numai citind acea carte. Prin urmare orice 
individ trebuie să fie condus de interesul de a poseda cât mai 
multe cunoştinţi şi fiindcă acestea nu le poate primi decât 
citind cât mai mult, va trebui să aibă mai întâi de toate des-
voltată dragostea şi gustul de a citi. 

A citi nu e lucru greu însă cum trebue desvoltat gustul 
de citit ne interesează căci după cum avem gust să mâncăm 
o mâncare bună, tot aşa trebue să avem gust a ceti deoarece 
pefta de mâncare vine mâncând şi tot aşa plăcerea de a ceti 
vine cetind. 

Mâncările bune şi gustul la mâncare depind numai de 
iscusinţa bucătarului care le pregăteşte, gustul de citit mai 
ales la copii, care lasă foarte mult de dorit astăzi, depind nu
mai de noi învăţătorii dela sate şi dela oraşe cărora ni se 
cere să ne facem datoria, după puterile noastre şi în direcţia 
aceasta deszoltând gustul de cotit al copiilor ce ne sunt în
credinţaţi spre ai educa. Zic la copii, pentrucă dela ei trebue 
să începem căci cei mai mulţi nu vin în contact cu altă carte 
decât numai cu aceea pe care le-o dăm la începutul fiecărui 
an şcolar să înveţe lecţiunile din ea. 

In decursul anilor de dăscălie fiecare din noi am putut 
observa că toţi copii de şcoală primară mai ales cei din cla
sele înaintate au o oroare foarte mare asupra cărţilor din care 
studiază. Văzând această stare ne punem în minte diferife în
trebări ca să înţelegem de ce aceasta şi imediat vom înţelege 
că orice lucru cu care vii în contact aproape în fiecare oră 
te desgută, nu-ţi mai face plăcere oricât de interesant ar fi. 

Deci şcolarii care nu văd altă carte decât numai pe aceea 
din care învaţă lecţiunile de la un timp, dupăce a răsfoit-o 
din scoarţă în scoarţă şi nu mai au de văzut în ea nimic in
teresant, se desgustă de ea, ba chiar nici n'o mai îngrigesc 
oum trebue. 

Cum ne explicăm starea aceasta la copii când noi ştim 
că la începutul anului şcolar, când le împărţim cărţile de 
şcoală, cu câtă bucurie le primesc. E foarte uşor de în ţe les ! 
Cred că cu toţii aţi constatat cu câtă poftă citesc tot din ele, 
filă cu filă trecând singuri de la o lecţiune la alta fără ca să 
ţină seamă de împărţirea noastră analitică. Ei Ie îmbracă fru-



mos şi îngrijesc de ele. Imediat ce le-au cetit şi le-au răs
foit nu-i mai interesează aşa de mult doar atât cât învaţă 
lecţiunile mai pun mâna pe ele, în urmă le aruncă, le des-
bracă, le îndoesc colţurile, le murdăresc încât ajung cu ele la 
sfârşitul anului şcolar ca şi nişte martire într'un hal fără hal. 
De toate acestea nu sunt de vină copiii pentrucă aşa sunt ei, 
uşor se impresionează şi tot uşor se desgustă. 

Iu cazul de faţă trebue să recunoaştem că noi dascălii 
suntem de vină, noi cari nu căutăm să-le trezim gustul de cetit 
punându-le la dispoziţie din când în când şi altfel de cărţi 
în care să fie scr i s ; poezioare scurte şi frumoase, istorioare, 
poveşti şi chipuri din viaţa lor, care nu s'ar mai sătura ce-
tindu-Ie. De sigur că veţi z ice : De unde să luăm noi aceste 
cărţi ? Din salarul nostru ciuntit până la minimum şi neprimit 
ca să ne putem plăti datoriile pentru existenţă ? Da aşa este 
şi eu dau curs acestor întrebări şi mă asociez cu toţi cei ce 
se întreabă.. Dar să ne gândim puţin şi vom vedea că totuşi 
nu este ceva imposibil ci din contră e foarte uşor, numai şi 
aici se cere lucru şi iată cum: Fiecare învăţător, ori unde ar 
fi este neapărat de lipsă ca cel puţin la sfârşitul anului şco
lar să aranjeze câte-o producţiune şcolară cu elevii săi oricât 
de modestă ar fi cu ; jocuri, cântece poezii şi altele căci aceste 
producţiuni ridică prestigiul şcoalei şi moralul învăţătorului. 

Aceste mici producţiuni dacă vor îi însoţite de-o mini
mală taxă de întrare o să vedem că puţin câte puţin vom 
aduna o sumă cu care desigur se vor putea cumpăra câteva 
cărţi de domeniul celor arătate mai sus. 

La început câteva a două oră iar câteva şi ne pomenim 
în scurtă vreme cu o bibliotecă destul de frumoasă. Aceste 
cărţi se vor distribui copiilor dacă se va putea în fiecare Sâm
bătă şi mai ales în vacanţele de Crăciun şi Paşti în aşa fel 
ca să nu stângenim învăţământul şi fiecare carte să cores
pundă gradului de pricepere al fiecărui copil, iar când v'a 
termina şcoala să nu rămână nici o carte necitită. 

Astfel de biblioteci ar trebui la fiecare şcoală primară 
căci numai aşa vom reuşi să desvoltăm copiilor gustul de 
cetit încă de mici, uumai aşa îi vom ambiţiona spre cultură 
pentruca mai târziu să devină cetăţeni buni şi folositori pa
triei noastre şi numai aşa vom scăpa de procentul cel mare 
al analfabeţilor ce există şi astăzi în ţara noastră. 



Deci drept rezumare a celor expuse până aci ar fi ca, 
să se dea copiilor cârti necunoscute cât mai des, ca astfel 
fiind purtaţi de interesul de a le cunoaşte conţinutul mai târ
ziu să se obişnuiască şi să-şi formeze o dragoste şi un gust 
de a ceti cât mai mult. 

Dragi colegi, spre ajungerea acestei lozinci vom munci 
cât mai mult fără a ne uita la batjocurile ce ni se aruncă 
dintr'o parte s'au alta drept răsplată a muncii noastre, fără a 
ne uita la acea că suntem lăsaţi să murim de foame în neagra 
mizerie ce ni se creează în fiecare zi din cauza descreditâri 
din toate părţile. 

Vom munci pentrucă prin muncă să avem o influenţă 
binefăcătoare asupra celor educaţi de noi şi pentruca tot prin 
ea să ne apropiem sufleteşte tot mai mult de cel atotputernic 
în acărui bunătate mai sperăm încă. 

Totdeauna deviza noastră v'a f i : 
«Talpa ţării biata gloată 
Ridicând-o din noroiu 
Ridica-vom ţara toată 
Ridica-ne-vom pe noi». 

Ârduzel, la 30 Martie 1932. 
Moş Gheorghe 

înv. 

Compunerea în spiritul şcoalei active 
Anii, cari au urmat răsboiului au fost ani de refacere şi 

mai mult au fost ani, cari au schimbat cu totul aspectul Eu
ropei şi al lumii întregi. In toate domeniile vieţii s a u ivit pro
bleme noui, a căror deslegare a accelerat mersul normal al 
societăţii spre perfecţiune. 

Şcoala , care este isvorul luminei şi al civilizaţiei a fost 
nevoită să-şi primească şi ea haina sdrenţuită de ghiulele ca
tastrofei, ce a răscolit pământul cu focu-i ucigător. In locul 
şcoalei tradiţionaliste, cu lecţiile stoarse de viaţă a răsărit, c a 
Cenuşereasa din poveste, şcoala activă, şcoala spontanietăţii 
şi a interesului, în clasele căreia pătrunde frumoasa natură, cu 
freamătul pădurii, cu murmurul părăului cristalin, cu şoaptele 
frunzelor legănate de adierea vântului, cu "cântece şi jocuri, 



cu fericita spontanietate şi libertatea individualităţii, în care 
demulteori se pot ascunde cine ştie ce puteri, cari mai târziu 
să exteriorizeze naţiunea. 

Aproape toate materiile de învăţământ se bucură de apli
carea acestui fericit curent, atât în predare ^cât şi în asimilare. 
Zic, aproape toate, deoarece compunerea, care are o impor
tantă capitală în şcoală nu pare a fi favorizată de şcoala ac
tivă. Despre compunere s a u scris foarte multe, atât bune cât 
şi rele. Ceeace este lămurit e că nu avem încă nici un metod 
absolut bun pentru compunere, după cum n'avem nici unul 
absolut rău. 

In felul cum se fac lecţiile de compunere azi, ea este un 
obiect foarte greu fiindcă aci copiii trebuie să inventeze şi să 
creeze. Greutatea însă nu constă în faptul că doar copiii nu ar 
avea puterea de invenţie şi crea{iune, ci o facem noi să fie 
aşa prin metodul nostru. Spontanietatea şi interesul pentru ex
primare al copiilor le şablonizăm, vrem să le uniformizăm felul 
de cugetare, de simţire şi de exprimare şi astfel originalitatea 
o înăbuşim. Se ştie că, şcoala este a copilului şi nu copilul 
al şcoalei, de unde urmează că, menirea noastră nu este aceea 
a ciobotarului, care face toate ciobotele pe o singură pereche 
de calapoade. 

Compunerea la copii este însuşi individualitatea lor şi 
deaceea trebuie respectată libertatea de gândire şi expresie. 
In felul acesta vom putea pătrunde prin compuneri în sufletul 
copiilor, şi vom cunoaşte mai bine lumea, pe care o trăiesc 
ei. Este de foarte mare importantă ca subiectele să fie des
prinse tocmai din această lume a copiilor, pe care ei o trăiesc 
cu o intensitate necunoscută de noi. Amintirile lor inundă 
câmpul vieţii sufleteşti, gândurile se înfiripă şi sunt aşternute pe 
hârtie cu mare uşurinţă şi limpezime. Pe cât va fi posibil tre
buie să determinăm pe copii să-şi aleagă singuri subiectele şi 
îi vom stimula la expresiuni personale şi la stil propriu. Com
punerea liberă este mult superioară celei, care o turnăm în 
forme fixe şi rigide. 

Dl Nisipeanu a împărţit acest fel de compuneri în mai 
multe etape, am aplicat-o aşa şi sunt foarte mulţumit de rezultat. 

Povestim copiilor o naraţiune şi la un interval mare de 
timp spunem copiilor să o scrie. Lacunele, ce se ivesc în na
raţiune în intervalul acesta, din cauza infidelităţii memoriei 
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sunt complectate prin imaginaţia constructivă a copiilor, deci 
nu este o mecanizare uscată. 

Altă etapă a compunerii libere este a pune pe elevi să 
continuie firul unei naraţiuni începută de învăţător. Aci vom 
observa câtă putere de creajiune există în ei şi vom găsi ex-
presiuni de o naivitate fermecătoare, create de imaginaţia co
pilărească, şi tocmai aceste trebuie să le stimulăm. 

Astfel de compuneri libere superioare celor două sunt: 
să provocăm pe copii ca să creeze naraţiuni similare, variante 
acelor citite. Când elevii fac cu destulă uşurinţă cele de mai 
sus le putem da să-şi scrie impresiile, ce !e-a făcut un eveni
ment întâmplat, pe care l'au văzut ei. 

Din aceste credem că, se vede lămurit individualizarea 
stilului şi creşterea puterii de imaginaţie. 

Drul Decroly în apreciata sa metodă dă cea mai mare 
importantă activităţii libere, admiţând că, numai aceasta „este 
forma de lucrare mintală mai cu profit echilibrului creerului şi 
desvoltării sale". 

0 serie de compuneri, pe cât de interesante pe atât de 
folositoare sunt acele, ce le putem scoate din lecţiile de me
morizare a poeziilor (vorbesc de clasa. III—IV). 

După ce facem lecjia de memorizare, în urma căreia pre
supunem că, elevii au înţeles măcar în parte conţinutul şi ideea 
fundamentală a poeziei, provocăm elevii să facă fiecare câte 
o scrisoare către poetul, care a scris-o. In aceasta, copiii îşi 
aştern pe hârtie gândurile lor despre poezie. Vom găsi în ele 
aprecieri a diferitelor părţi sau chiar a întregii poezii într'o 
formă uimitoare, ce e drept copilărească. 

Aceste scrisori însă trebuie să fie precedate de câteva 
exerciţii de a transforma poezia în proză. 

In forma^ aceasta vom conduce pe copii şi în împărăţia 
feerică a frumosului din poezii, mai mult vom observa câte 
unul că încearcă a face chiar versuri, imitate, cărora totuşi le 
atribuie ceva original. Ori dacă am ajuns până aci, în cursul 
primar eu cred c ă este deajuns. 

Cehul-Silvaniei. 
Victor Fălăuş 

înv. 



Ortelecul are cuvântul! 
Enric Ibsen şi-a împodobit o piesă dramatică una din ce

lebrele sale drame sociale cu un motto-în loc de prefaţă care 
ne reaminteşte severa lui concepţie asupra menirii unui om 
de litere şi ar putea servi ca memento oricui când i-a con
deiul în mână : 

«A crea înseamnă a pronunţa un verdict de tine asupra 
ta însuţi». 

Această sentinţă ibseniană reflectează lumina Originii 
asupra oricărei creaţiuni a intelectului uman. 

Greutatea o simţi la primul pas şi istoria orişicărui eve
niment sau ştiinţe te întâmpină batjocoritor atunci când 
vroiesti să le cuprinzi într'o formulă, căci dacă ele sunt 
înainte de toate un viu depozit de realizări şi operaţiuni, e 
greu să desprinzi din complexul ei fragmente izolate. 

Intelectualii comunei Ortelec şi în anul curent au aran
jat două producţii teatrale urmate de dans, una pentru săteni 
în 2 4 Iulie şi alta pentru intelectuali în 31 Iulie a. c. sub 
conducerea unui mănunchiu de însuşiri comune şi cu râvmă 
pentru orice manifestaţie culturală. Pentru aceasta voiu face 
o incurziune de du-te vino în a spicui câte ceva din miezul 
programului serbării a doua. Concomitent cu aceasta vin a-mi 
cere scuze Onor. public care a binevoit a face act de pre
zenţă la această serbare, de cumva voiu fi prea optimist s'au 
pesimist în aprecieri căci vedeţi Dstră nici cea mai minuţioasă 
psihoanaliză nu va isbuti să nutrească quasi unanim asenti
mentul mulţimii. 

Programul s'a desfăşurat aidoma cum a fost lansat pu
blicităţii prin invitări anume : 

«Cuvânt de deschidere» în care s'a concretizat într'un 
mănunchiu caleidoscopic şi sub o formă succintă esenţa cu
getării asupra rostului ce-1 au acestea producţii teatrale la 
sate fiindcă nicicând nu se simte mai imperios ca astăzi rostul 
ce-i revine culturii în ţara noastră. 

S 'a arătat că, nu sunt dese ocazii când analele istorice 
ale unei comune înregistrează bucurii de ordin cultural, in
tegral şi unanime, nu sunt dese comunele dar nici oca-



ziile când diferiţi exponenţi ai culturii naţionale, organizează 
serbări cari au de scop o normalizare comprehensivă cu pri
vire la ridicarea nivelului cultural al massei, concomitent cu 
aceasta scoţând în relief afinitatea dintre cele două mari s is
teme de difuziune a gândului vorba şi scrisul. O mică pa
ranteză. Genialul fecior de notar de sat Spiru Haret a veri
ficat atât teoretic cât şi practic marele adevăr că : dintre toate 
problemele sociale cele mai dificile cele mai încâlcite sunt 
problemele culturale, fiindcă nici o realizare socială temeinică 
nu e posibilă fără ridicarea nivelului cultural corespunzător, 
căci munca creatoare e limitată de cultura înăuntru căreia se 
desfăşoară,, fiindcă cultura reprezintă mediul ei psihic. 

Dacă în marea carte a istoriei culturii prima pagină a 
scris-o omenirea prin manifestările sale enciclopedice şi a reuşit 
să exprime vibraţiile sufletului său în forme durabile apreciate 
de semenii săi atunci momentul culminant în evoluţia feno
menalităţii se realizează în apariţia inteligenţei umane. 

Traversăm o etapă de crize morale şi materiale a căror 
caracteristică este o generală secetă de cultură căci tempera
mentul nostru mediteranian canalizează toate energiile crea
toare, aşa că procentul celor cari preferă praful bibliotecilor 
în locul tribunei devine tot mai infim. Cu toate că oamenii au 
orgoliul bibliotecii, căci delà elevul de liceu până la bărbatul 
de stat fiecare simte o pornire deosebită a anităţii de-aţi 
prezenta rafturile de cărţi şi aţi vorbi cu o vădită emfază 
despre ultima carte citită. închid paranteza. 

Parcă pronia cerească, parcă o baghetă magică a dispus 
că astăzi comuna noastră să fié onorată cu vizitele somităţi
lor din Zălau, dintre cari am remarcat pe Dnii Dumitru Măr-
gineanu şef revizor, Dl Ionescu, Dl Bratiş, Dl Pop dir. şc. 
Zălau Dl Gregoriu Avram şi Dl avocat Dr. Sabou Traian. 

Prezenţa Dstre în mijlocul nostru atât de imperios cerută 
de imperativul timpului a dat sufletelor noastre motiv la noui 
geneze şi aspiraţiuni într'u promovarea şi exteriorizarea cul
turii în popor nu numai prin şcoală care în înţelesul etimo
logic şi trandafirul al cuvântului formează sanctuarul ştiinţei 
moralei şi al patriotismului ci şi prin organizarea de serbări 
culturale cari formează un stimulent pentru popularizarea 
ştiinţei la sate care a dat îndemnul cel mai tăios spre liber
tatea omului. 



Cu o vădită mândrie am primit vizitele Domniilor Vstre 
cari au provocat în eul nostru elemente senzaţionale, vă-
zându-vă avântul inspiraţiei care vă ridică de asupra pati
milor mărunte ale vieţii cotidiene şi dând dovadă de cel mai 
ardent naţionalism în îndrumarea pe căi sigure a propagandei 
culturale la sate în ascendenţă" spre lumină. 

2. S 'a recitat poezia «Se 'ntâmplă» de Dl Caba Florian 
înv. prin care autorul Const. Tănase sub o formă glumeaţă 
şi uşor accesibilă tuturor minţilor scoate în relief păcatele 
lumii moderne. 

3. «Trei nopţi de râs» piesă comică în trei acte de Voicu 
Grozolan care a fast tnterpreiata de Dş Livia Câmpianu în 
rolul de Amalia, Dş Mărioara Burian In rolul de Măria şi Dş 
Alexa Vetura în rolul de E v a ; precum şi de Dnii Terheşiu 
Ioan în rolul de Ioan, Pereni Coriolan în rolul de notar şi Dl 
Caba N. în rolul de Petrache. 

Conţinutul piesei a satisfăcut integral pretenţiile mulţimii 
pe motivul că a sintetizat sub o formă uşoară şi amusantă 
crâmpee din viaţa intrisecă a lumii moderne în care conflic
tele au fost destul de evidente şi reale. 

Rolurile au fost bine interpretate în care au excelat Dş 
Mărioara Burian în rolul de Măria şi DI I. Terheşiu în rolul 
de Ioan, pe care publicul i-a ovaţionat în delir prin furtu
noase aplauze fiindcă-ti re'nvia în carne şi oase câte o idilă 
care se 'ntâmplă în mediul patriarhal dela ţară, pe care nu
mai isteţimea genială a Bardului din Hordon a ştiut să le 
eternizeze în volumul său «Balade şi Idile» şi reda posteri tă 
ţii ca adevărate talismane. La căderea cortinei publicul a ră
mas viu impresionat şi a răsplătit cu vii aplauze pe inter
preţii rolurilor. 

4. S 'a cântat «Popor al lui Traian» cor bărbătesc pet re i 
voci de Dnii înv. din loc şi elevii secundari. 

Corul a fost impecabil executat întrecând aşteptările pu
blicului, căci. muzica este filosofia inimei ce misterios împinge 
pe om a se asocia cu semenii săi realizând idealurile cele 
mai grandiose, pe care rigiditatea ideii nu le-ar putea realiza 
oricât de legată ar fi bruta realitate. 

Printre onoraţii oaspeţi cari au făcut act de prezenţă ţin 
să remarc în mod excepţional pe Dl revizor Dumitru Măr-
gineanu care ş'a câştigat titlul de celebritate în rândurile so-



mităţilor sălăgene. Dsa a ştiut că prezenţa sa este imperios 
solicitată fiindcă serbarea a fost aranjată de înv. din loc, de 
unde a putut să constate că învăţătorii nu beneficiază de va
canţa binevenită, ci caută a munci pe orice căi, străini de orice 
intenţiuni politice pentru binele obştesc. Gestul lăudabil al 
comitetului de conducere trebue să fie subliniat prin prezenţa 
tuturor celor cari respectă trecutul şi operele lui şi apreciază 
prin sentiment sforţările prezente în unificarea acestui trecut. 

Momentul creat de ei în 31 Iulie a. c. este o chezăşie 
în plus a acestor speranţe^ 

Ortelecul a avut cuvântul. — Ş'anţeles misiunea. Căci să 
fim sinceri, numai în ocazii de acestea bine reuşite şi puţin 
costisitoare intelectualii satelor îşi găsesc divertismente capa
bile să le cloroformizeze niţel ceasurile sumbre. 

George Perneşiu. 

Oamenii mari ai Sălajului 

Ignaţiu Darabant 
Strigătul de redeşteptare la o nouă viaţă naţională şi 

religioasă a martirului episcop Inocenţiu M. Klein baron de 
Sad, a pătruns până la noi în Să la j , iar în sufletul nemeşului 
din Mânau, Alexandru Darabant, a avut un puternic răsunet. 
Om cu stare şi familie. Se leapădă de averea sa, de grijile 
şi plăcerile lumeşti, urmează glasul redeşteptat în sufletul său 
căci «de împreună cu muierea sa s'au învoit la călugărie« 
(Sam. Klein) . 

Alexandru întră în ordul călugărilor bazilitani din Bla j . 
In 8 Septemvrie 1765 Isaie Darabant, feciorul său, s 'a 

făcut şi el călugăr şi s 'a chemat numele lui Ignaţie, intrând 
în mănăstirea Sf. Treimi a călugărilor bazilitani din Bla j . 

Ignaţiu Darabant era omul datoriei din dragoste, obedient, 
gata de jertfă pentru promovarea culturii şi literaturii popo
rului român. 

Pentru liniştirea spiritelor agitate şi turburate de rău 
voitorii Neamului: Sârbi şi Unguri, unii pentru nimicirea sî. 
uniri şi alţii pentru înstrăinarea Neamului dela leagănul ori-
ginei sale glorioase, Ignaţiu Darabant ş'a dat şi el obolul său. 



In urmă calităţilor sale înalte a fost la trei episcopi vi-
cariu general : At. Rednic, Gr, Maior şi I. Bob , şi a fost can
didat de două ori Ia scaunul episcopesc al ep. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş . 

In vremuri de grea încercare a fost numit episcop al 
Orăzii-Mari. 

Ruteanul Mihail Szavnicki a indus în eroare pe împăratul, 
că între Români nu s'ar afla un om vrednic să ocupe scaunul 
episeopiei gr. cath. de Oradea, rămas vacant prin moartea lui 
Moise Dragoş. Atunci împăratul Iosif al II-lea numi de episcop 
pe M. Szavnicki. Capitlul, clerul şi poporul au protestat ve
hement contra acestei numiri. împăratul fiind convins în ur
ma mai multor informaţiuni de adevăr a renunţat la numirea 
lui M. Szavnicki. Aşa a fost numit apoi în 8 Aprilie 1788 epis
cop de Oradea călugărul din Blaj Ignaţiu Darabant. 

După ce a fost întărit de autorităţile superioare în Martie 
1 7 9 0 a fost sfinţit întru episcop de Vlădica Ioan Bob în bise
rica călugărilor a hramului S î . Treimi din Bla j . 

Ignaţiu Darabant îndată ce s'a văzut cu mitra pe cap, a 
continuat cu mai multă râvnă munca pentru prosperarea şi 
ridicarea Neamului românesc. 

Pentru a duce la bun sfârşit munca în ogorul tinerei sale 
eparchii, a stăruit pe lângă Leopold al II lea urmaşul lui Iosif 
al II- lea, să-i conceadă câteva ajutoare. Astfel obţinu dela 
împăratul dreptul de a mai ţinea un canonic pe lângă cei 
cinci cari erau mai dinainte, sporindu-le sâmbria cu câte 3 0 0 
fl. Ia fiecare. Tot pe seama capitlului său a mijlocit dela îm
păratul suma de 7 5 0 0 îl. cu care în anul 1 7 9 1 — 9 2 a cumpărat 
5 case aproape de catedrală în cari au locuit 5 canonici. 

Pentruca gândurile sale bune să se restrângă până la 
vatra celui mai umil Român îşi pune în plan înfiiinţarea unor 
scoale. In 21 Februarie 1 7 9 2 dobândeşte reşedinţa călugărilor 
iezuiţi, în care mai înainte locuiau canonicii, şi dă fiinţă unui 
seminar pentru 2 4 de tineri mireni, cari se pregăteau pentru 
cariera preoţească şi învăţătorească. Din fondul religiei primi 
anual 2 6 9 6 fl. 4 0 creiţari pentru susţinerea acestor tineri iar 
episcopul-ctitor a mai adăugat 2 7 1 7 îl. Acesta e cel mai ve-
chiu institut de educaţie românească după cele din Bla j , de 
binefacerile căruia s'au bucurat nu numai uniţii ci şi neuniţii. 

Acest institut a dat Neamului oameni cari au contribuit 



cu mult la deşteptarea Neamului spre ajungerea glorioaselor 
sale aspiraliuni. 

Preoţilor dela sate le-a mijlocit ajutoare de câte 150 î l . 
anual iar în anul 1196 Ie-a ordonat că în toate Duminecile 
şi sărbătorile pruncii să fie instruiţi în învăţăturile religiei 
creştine. A muncit cu râvnă şi în dieceză, sub păstorirea lui 
a întors 12 sate la sf. Unire. 

In 1799 ar fi dorit să întemeieze un seminar teologic la 
Beiuş dar moartea care a survenit prea de timpuriu, i-a ză
dărnicit acest gând frumos. Sub el s'a început zidirea cated
ralei. N'a trăit să o vadă terminată, decât turnul care în 1800 
a fost sub acoperiş. Pentru continuarea zidirei a lăsat suma 
de 3400 fi. 

Curtea sa a fost un loc de refugiu pentrn cei trei Luce
feri ai Neamului, precum şi pentru alţi scriitori dela începu
tul sec. al XlX- lea . «El a fost centrul spre care gravitau toate 
sufletele româneşti ale timpului» (I . Georgescu). 

Când sărmanul George Şincai a fost scos cu nedreptate 
din postul său de director al şcolilor din Ardeal, la anul 1796 
se îndreaptă spre Viena să aştearnă înaintea împăratului drep
tele sale plângeri, trece pe la Oradea pe la «vechiul său pa
tron» (Ilarion), e'p. Ign. Darabant, care îl ajută cu 20 gal
beni pentru drum. După şase ani de zile petrecuţi întru ins
truirea şi educarea copiilor contelui Daniil Vass de Ţaga, se 
întoarce iar pela mecenatele său lgnaţiu Darabant, la masa 
căruia a stat 3 luni. Atunci ş'a scris el clasica sa Elegie. 

La curtea şi masa lui erau bine primiţi oricând bărbaţii 
mari ai timpului, pe cari soartea vitregă i-a pus pe calea 
pribegiei. A răpausat în 31 Oct. 1805. 

Vedem dar că sălăjanul lgnaţiu Darabant, e al doilea 
părinte a Luceferilor Blajului, după Gr. Maior, care după pu
terile sale poate a grăbit cu ceva redeşteptarea Neamului. 

G. Şincai îl laudă in cronica sa pentru «zelul» cu care 
a muncit căci «se poate zice că de 18 ani el singur şi unic 
a lucrat cu înfruntarea multor dificultăţi». Contimporanul său 
părintele Petru Maior ne spune că «lgnaţiu Darabant, era 
harnic, cu inimă mare, şi cu nestrămutată râvnă spre binele 
cel deobşte al Neamului românesc». 

Acest vrednic bărbat al Sălajului prin munca sa a deve
nit al unui Neam întreg. In anul 1797 Iulie 17, a fosl numit 



consilier intim de stat, evidentă dovadă că şi străinii l-au res
pectat. 

Cuvine-se dar să ne închinăm cu smerenie memoriei lui, 
iar icoana vieţii sale, izvorul unui sănătos optimism, să ne 
lumineze cărările vieţii, rupând lanţurile egoismului acestui 
veac, făcându-ne gata de jertfă pentru toate acţiunile ce ur
măresc consolidarea şi înaintarea acestui Neam. 

Ardeleanu I. Seniorii. 

Recenzii 

Eugen Goga: Cartea facerii. 
Răsboiul mondial ca'n toate domeniile, a avut o influentă 

considerabilă asupra tuturor literaturilor {arilor beligerante. 
Literatura acestui răsboi o avem reprezentată la noi prin d-1 
Cezar Petrescu cu romanul: «întunecare,« I Minulescu cu: 
Roşu, galben şi albastru, Camil Petrescu: Ultima noapte de 
dragoste, întâia noapte de răsboi, iar acum mai nou prin ro
manul dlui E . Goga : «Cartea facerii,« două volume editate 
de Cultura Naţională. 

Andrei Retezeanu, fiul unei familii boereşti cu'n trecut 
strălucit, e crescut de mic în şcolile Apusului unde-şi însu
şeşte o cultură temeinică şi vastă, cu nimic mai prejos ca a 
celui mai cult om din Apus. La izbucnirea răsboiului, în Au
gust 1914, se găsea în Paris la un prieten al său, baronul de 
Lassarde; aici asistă la demonstraţiile naţionale ale france
zilor, cu care ocazie observă, cât de strein este fată de t a r a 

ospitalieră şi de prietenul său. Izgonit de cultura din Apus, 
se'ntoarce în tară unde se simte şi .mai strein de tot ce e 
românesc. Ba are chiar o repulsiune fată de starea înapoiată 
în care se găsea, fată de biserică pe care-o aseamănă cu o 
văgăună întunecoasă, care a ţinut în întuneric poporul întreg 
disprejuind lipsa de îndrăsneală şi conştiinţa propriei sale va
lori. In fine nu se putea împăca cu lipsa de originalitate şi 
preaservila imitaţie a Apusului. N'avea nici o credinţă, cău
tând-o mereu. Luptă dela începutul campaniei noastre din 
1916, totdeauna căutând moartea, pentru a scăpa de chinu-



rile sufleteşti în care se găsea.-Nu-i vorbă că şi comandantul 
batalionului maiorul Vasilescu, fiu de ţăran din Ialomiţa, nu-1 
cruţa trimiţăndu-1 în primele luni, având pentru el strămo
şeasca ură faţă de ciocoi. Nu se afla bine nici cu'n camarad, 
afară de ziaristul evreu Grunberg, furierul campaniei, care 
avea idei comuniste şi ura răsboiul .cu el lega câteva crâmpee 
de conversaţie, şi care spunea că dacă n'ar fi dl Lpcot. R e -
tezeanu, de mult ar fi dezertat neputând suporta veşnica ur
mărire de suspect. Cu soldaţii se purta bine, găsind mereu 
interesantă ordonanţa sa, Piperea. 

Nereuşind campania din Ardeal, după luptele dela Pre
deal, regimentul său e trimis în refacere, la Bucureşti. Aici 
se'nfâlneşte cu obişnuiţii casei Coanei Smărăndiţa, mama lui, 
cu Măria fica Părintelui Văleanu parohul unei comune din 
împrejurimile Braşovului, şi acum refugiat. Cu metresa Iui 
Ana, soţia profesorului medic şi deputat Patridi, cu care şi 
trăeşte cât stă în Bucureşti, câteva zile de dragoste împărtă
şită în vechea lor casă de întâlnire. Cu Cernomorski, un rus 
original care ca şi Retezeanu nu-şi găsea liniştea sufletească 
în marea Rusie, fiind .desrădăcinat prin cultura sa occidentală 
bun prieten dela Paris, şi cu baronul de Lassarde. Prin Pa
tridi' coana Smărăndiţa intervine pe la Minister, ca fiul ei să 
fie trecut Ia partea sedentară. Reuşeşte. Dar în ziua când 
Reg. era refăcut şi trebuia să plece pe front, Andrei ia la cu
noştinţă lucrul acesta, refuză, şi-i face o mică scenă mamei 
sale, spunându-i ca să fie lăsat să-şi facă datoria, lucrul 
acesta jîace o impresie adâncă asupra camarazilor săi, mai 
ales a comand, reg. Vasilescu, cu care de aci înainte se îm
prieteneşte stimându-se reciproc. La fel o păţeşte şi tatăl lui 
Grunberg, care intervine pe lângă Retezeanu să fie trecut şi 
fiul său Harry la partea sedentară, aducându-i pentru acest 
lucru, cadou, un exemplar din Biblia lui Şerban. După o du
ioasă despărţire Andrei pleacă cu Reg. pe frontul de la Argeş. 

In timpul acesta Lassarde sedus de voiciunea aprinsă a 
verişoarei lui Andrei, Anne-Marie, se căsătoreşte cu dânsa, 
găsind în fiinţa aceasta sănătoasă a câmpiilor dela Dunăre, 
un refugiu şi o mângăere de civilizaţia aridă în care crescu. 
Asistăm Ia scena tragică a certei lui Patridi cu nevastă-sa, 
din cauza dragostei cu Andrei. Ana voia să se despartă de 
el, însă Patridi nu voia acest lucru. Mai asistăm apoi la eva-



cuarea Bucureştiului, scenele tragice cu bombardamentul din 
avion şi tristul convoi al refugiaţilor. 

Lupta dela Argeş o consideră Andrei ca un fel de Mamă 
a Românilor, însă nu găsea pe nimeni care să-i fie apărătorul, 
îl desemnă în persoana subl. Mache, dăruit de mahalana B u c , 
care într'adevăr moare ca un viteaz în lupta ce se dă pe 
Argeş, susţinând retragerea. Tot aici Andrei este rănit de 
moarte când trece Argeşul. Sub îngrijirile lui Peperea e adus 
la Buc . unde mamă-sa era gata pentru Moldova, când îşi 
vede odorul în starea aceea leşină. Disperată rugă pe Patridi 
să-1 îngrijească şi să facă ceva să aibă loc în vre'un vagon 
să poată pleca înspre Iaşi. Acesta aproape bolnav de pe urma 
scenei cu nevastă-sa îl operează cu îngrijire pe Andrei, filo
zofând cum scapă dela moarte pe amantul nevestei sale. în
grijit fiind de Măria cu devotament. încetul cu încetul se vin
decă şi de rana corporală dar şi de dezechilibrul moral în 
care se găsea. Prinde dragoste faţă de ţăranul acesta, latin 
din Carpaţi şi caută să-1 înţeleagă. 

Vechea societate a mamei sale îşi fac vizitele obişnuite 
si la Iaşi, unde formează salonul »Albaştrilor, frecventat tot 
de cei vechi, cărora nici că le pasau de ceace se petrece în 
jurul lor, ahtiaţi fiind numai după plăcerile lor. Anne^Marie 
trece printr'o criză sufletească la fel cu a lui Andrei, la urmă 
se vindecă şi cum le spune el mai târziu, vor trăi fericiţi în 
ceva colţ civilizat al Franţei, Lassarde căutând refugiu în 
sănătoasa sa verişoară, iar ea admirând civilizaţia apusului. 
Cernomorski, veşnic frământat sufleteşte căutând un sprijin 
moral pe care nu-1 găseşte, se aruncă printre soldaţii ruşi, 
cari bolşevici acum, plecau înspre stepele lor, pâlcuri, pâl
curi, făcându-şi adunări în care declarau lupta contra ţaris
mului 'şi întronarea marxismului, ia parte la o sfătuire de 
aceasta, la care se afla şi fostul furier GrQnberg, acum de
zertor, şi vorbeşte contra revoluţiei, neputând suferi privirea 
ironică a unui mujic trage în el cu revorverul, a fost destul, 
ca să fie călcat de picioarele soldaţilor. Andrei după vinde
care fugea de îmbrăţişerile înfocate ale Anei, privirea şi-o 
aţintea şi mai mult către Măria care-1 iubea din primul mo
ment, când T a văzut la Braşov. Se'ndrăgosti de ea şi-o con
sidera c'a femeia lui. Chemat pe front, avansat şi decorat, 
familia lui profită de ocazie şi prin uneltiri meschine caută 



să se scape de Maria care acum avea în pântece rodul dra
gostei, voiră să aranjeze »chestia« cu Părintele Văleanu, dar 
nu se putură împăca cu acest preot ardelean cinstit şi demn. 
Maria tristă destăinui lucrurile verişoarei lui Andrei. Aceasta-i 
trimisă o scrisoare prin care-1 ruga să-şi ceară concediu şi să 
vină acasă. Obţinând concediul se reîntoarce dela Huşi unde 
se afla reg., şi trece peste bariera pusă de mătuşe-sa Co
ralità şi se se căsătoreşte cu Maria, trăind cu ea câteva zile 
fericite, cele mai frumoase din viaţa lui. Voios se 'ntoarce la 
Regiment, ia parte la luptele dela Mărăşti, moare apărându-şi 
glia acestei ţări, împreună cu ţăranii lui iubiţi. Epilogul se 
termină cu botezul copilului lui Andrei, fiind de faţă numai 
Ana cu Patridi cari şi-au reluat viaţa conjugală. 

E trist sfârşitul eroului. După atâta sbucium sufletesc, 
după ce-şi recâştigă echilibrul moral, crezând chiar în Dum
nezeul românilor pe care-1 caracteriza astfel : Un mic tiran 
oriental, un fel de Vodă sângeros, îmbâcsit prin bisericile 
balcanice, moare apărând glia pentru care s'a luptat atâta stră
moşii lui. Eroul e disecat de către autor, foarte amănunţit 
nici o cută a sufletului său nu rămâr.a nestudiată. Deaseme-
nea şi celelalte personagii sunt bine studiate ; tipul boeroai-
cei care nu vrea să ştie de alte clase sociale, e bine redată 
în Coana Coralità, ţăranul priu Piperea, precum şi desrădă-
cinaţii Cernomorski şi Anne-Marie. Sorbi paginile în care 
descrie lupta dela Argeş şi aspectul revoluţionarilor ruşi cu-
treerând laşul. Stilul e plăcut, totuşi are câteva expresii luate 
prea din franţuzeşte. Ca ex. onctuoasă dela francezul »onc-
tueux,« care'nsemneâză »cu blândeţe,« ş. a,, e de prisos să 
le mai înşir, ar însemna atunci ca să scriu o pagină întreagă 
de dicţionar. 

Cu acest roman literatura română a mai câştigat un pas 
spre reoglindirea răsboiului pentru întregirea neamului. 

/, Meseşianu. 
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n'a apărut revista, conti
nuând cu Nrul de fată. 

* 

— O scr i soare de a c t u a 
litate. Dăm loc cu bucurie 
rândurile de mai jos semnate 
de mai mulţi colegi şi cons
tatăm cu satisfacţie spiritul 
lor de disciplină. 
„Stimate Domnule Revizor! 

Subsemnaţii, cu ocaziunea 
unei întruniri cooperatiste, am 
cetit şi apreciat articolul Dv. 
publicat în revista „Scoală 
Noastră" No. 6 — 1 9 3 2 . Ne 
permitem a Vă comunica cu 
această ocaziune sincerile 
noastre felicitau şi mulţumiri 
pentru agerimea cu care Dv. 
infierati groznicia regimului 
trecut, pentru pătrunderea şi 
sfaturile ce ni le daţi în cea 
ce priveşte patima unor co
legi de a se evidenţia politi
ceşte prin mijloace nedemne 
de rostul misiunei noastre. 

Cuvintele Dv. servind ca 
un mijloc de profilaxie pentru 
molima politică ce se întinde 
între dascăli şi care cu greu 
o vom putea preveni, vor ră
mânea deapururi grăitoare. 

Sub mândria conducerii 
Dv. Vă propunem colaborare 
la frumoasele Dv. perspective 

şi Vă salutăm cu profund .. 
respect. 

Şimleu, 14 Iulie 1932. Sem
năturile." 

— Transferări le în judeţul 
Sălaj . Miniterul Instrucţiunii 
cu ordinul No.. 71.323—1932 
aprobat pe ziua de 1 Sept. 
a. c. următoarele transferări 
Posturi rurale . Talpoş Au-
gustin la Bobota, Saerli Lu
dovic la Borla, Naghi Emilia 
la Cehal, Nemetz Boitor Ana 
la Cehul-Silv., Mărieş Florica 
la Chechiş, Balog Rozalia la 
Criştelec Hatoş Emil la Do-
măneşti, Hatoş Florica la Do-
măneşti, Farcu Leontin la 
Eriu-Sâncraiu, Foltoş Ioan la 
Ghirolt, Vlasiu Dumitru la 
Giurtelecul-Şimleului, Mocan 
Augustin la Giorocuta, Mocan 
Cristina la Giorocuta, Nemeş 
Gheorghe Ia Inău, Pantea Pe
tru la Jibou, Kader Iosif la 
Moftinul mare, Tămaş Terezia 
la Moftinul mic, Coroian Ro
zalia Ia Nuşfalău, Şestac Şte
fan la Sanislău, Şestac Va-
leria la Sanislău, Moigrădean 
Gavril la Săuca, Crucean Sa-
va la Pereceiu, Şerbac Au
rora la Pir, Bălănean Ioan la 
Rona, Moigrădean Rozalia 
la Săuca, Pop Vasile la Şir-
mal, Şimon Melania la Şumal 



Cucuta Angela la Tăşnad, 
Dulfu Ştefan la Tohat, Czir-
j âk Ludovic la Ţicău, Pop 
loan la Zăuan, Cupşa luliana 
la Oarta de jos , Iambor Adal
bert la Păgaia. 

Posturi la şcoalele de c o 
pii mici rurale . Ardelean Eli-
sabeta la Domăneşti, Tatai 
Elisabeta la Hodod, 

Posturi urbane. Zaharia 
Georgina la Cărei, Dragoş 
loan la Şimleul-Silv. 

Posturi la şcoalele de c o 
pii mici urbane. Oşian Ileana 
la Cărei No. 1. 

Posturi vacante după tran
sferări. Taloş Şimon Silvia 
la Cehul-Silvaniei, Vălean Vic
tor la Dindeşti, Neaja Maria 
la Dindeşti, Marcu Vasile la 
Moarabanfi, Tătar Elena la 
Pereceiu Pop Vilma la Tar-
cea Fânătean Corneliu la 
Cătălul, Fânătean Elena la 
Cătălul, Ardelean Vasile la 
Sărăuad, Nemeş Florica la 
Sărăuad, Pop Tiberiu la So
meş Odorheiu. 

b) Posturi urbane. Mure-
şan Valeria la Zălau, Petru 
Popescu la Zălau No. 2 str. 
Ştefan cel Mare. 

— Posturile v a c a n t e în 
judeţul Sălaj . Publicăm pos
turile vacante din jud. nostru 
rămase dupa transferări cari 
se vor completa la numiri cu 
titulari. 

I. Posturi rurale pentru 
învăţători. 

I. Adoni, p. 1, 2. Aleuş, p. 
1, 3. Aluniş, p. 1, 4 . Arduzel, 
p. 1,5, Babta , p. 1,6. Bârsa, 
p. 1-, 7. Bârsăul de sus, p. 3, 
8. Becheni, p. 1, 9. Bocşita, 
p. 1, 10. Bodia .p . 1, l l . B r â g -
lez, p. 1, 12. Brusturi, p. 1, 
13. Cătăluş, p. 1, 14. Ciglean, 
p. 1, 15. Cioara, p. 1, 16. 
Ciocmani, p. 2, 17. Corni, p. 
1, 18. Cosniciul.de sus, p. 1. 
19. Cosniciul de jos , p. 1. 20-
Doh, p. 1 ,21 . Domăneşti Co
lonie p. 1, 22. Fetindia, p. 1, 
23. Gârdani, p. 1, 24. Ghen-
ciu, p. 1, 25. Giurtelecul Ho-
dodului, p. 1, 26. Hereclean, 
p. 1, 27. Iaz, p. 1,29. Leleiu, 
p. 1, 30. Leşmir, p. 1, 31 . Mal, 
p. 1, 32. Oarţa de sus, p. 1, 
33. Pria, p. 1, 34. Recea, p, 1, 
35. Romita, p. 1, 36. Sânge-
orzul de Meseş, p. 1. 37. Ser, 
p. 1, 38. Siciu, p. 1, 39. Sub-
cetate, p. 1, 40. Supurul de 
jos, p. 1, 41 . Şeredeiu, p. 1, 
42. Tăşnadul Nou, p. 6, 43. 
Urminiş, p. 1. 

II. Posturi pentru învăţă
toare . 

a) L a şcoale le pr imare 
rurale . 

1. Badon, p, 2, 2. Băbeni, 
p..2, 3. Bogdana, p. 2, 4. Brebi, 
p. 2, 5. Dioşod, p. 1, 6. Găl-
pâia, postul 2, 7. Hurez, pos
tul 2, 8. Leleiu, postul 2, 9. 
Marca postul 2, 10. Măerişte, 
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p. 2, 11. Racâş, p. 2, 12. Re-
sighea, p. 2, 13. Santău, p. 2. 
14. Sânmiclăuş, p. 2, 15 Sur-
duc, p. 2, 16. Ulmeni, p. 2, 
17. Zalnoc, p. 2. 

b) Scoale de copii mici 
rurale. 

1. Cămin, p. 1, înv. germ. 
2. Cehul Silvaniei, p. 2, 3. 
Dindeşti, p. 1, 4. Petreşti, p. 
1, înv. germ. 5. Santău, p. 1, 
înv. germ. 6. Tiream, p. 2, 
înv. germană. 

c) Scoale de copii mici 
urbane. 

1. Cărei, p. 2. germ. Şimleul 
Silvaniei, p. 2. 

Pentru complectarea aces
tora Ministerul a dispus ur
mătoarele: 

„Normaliştii şi normalistele 
cu diplome de capacitate se
ria 1927, cari au suplinit în 
învăţământ şi din diferite mo
tive n'au putut fi numiţi, cum 
şi normaliştii şi normalistele 
cu diplome de capacitate se
riile 1928, 1929 şi 1930, vor 
înainta ministerului instruc
ţiunii cererile pentru numire 
însoţite de diplomă şi certifi
catul medical de sănătate cel 
mai târziu până la 1 Septem
brie a. c. 

Normaliştii şi normalistele 
seria 1927 trebue să înainteze 
şi certificatul de serviciu în 
învăţământ. 

In cerere se vor arăta 2—3 
comune, unde doresc să fie 
numiţi. 

Normaliştii trebue să înain
teze şi livretele de satisface
rea serviciului militar. 

Numirile se vor comunica 
până la 15 Sept". 

De aci rezultă c ă numirile 
cu titlu provizoriu abia se 

.vor putea face până la seria 
1930 inclusiv. Normaliştii cari 
nu întrunesc conditiunile (vâr
sta şi armata) să nu înainteze 
cererile urmând să se nume
ască ca suplinitori, în ordinea 
vechimei, după detaşări. 

Dispozitiunile pentru înain
tarea cererilor se publică în 
Buletinul revizoratului din No. 
de fată al revistei. 

— Revista „Satul". Minis
terul Instrucţiunii examinând 
revista de literatură şi cultură 
pentru popor „Satul" din Bu
cureşti str. Prelungirea Polonă 
No. 13, găseşte că merită o 
deosebită atenţiune din par
tea organelor şcolare, învăţă
tori şi elevi. 

însuşi Domnnl Ministru al 
Instrucţiunii, Domnul Profesor 
D. Guşti consideră că, revista 
„Satul" face o operă utilă în 
lumea satelor şi o recomandă 
ca atare. 

O recomandăm călduros, 
dorind răspândirea ei în cer
curi cât mai largi. 

— E x a m e n excepţional de 
capaci tate . Ministerul prin 
Decizia No. 1 0 7 6 4 8 - 1 9 3 2 , 



aprobă ca la examenul de 
capacitate excepţional din 
Septemvrie 1932 să se pri
mească şi candidaţii cărora 
le lipseşte un an de stagiu 
de suplinire sau titlul de în
văţător ajutor cu un an de 
suplinire. 

In caz de reuşită de capa
citate nu li se va valida, de
cât după îndeplinirea condi-
fiunilor ca stagiu. 

— înştiinţare. Institutul de 
surdo—muii „Principesa Eli-
sabeta" din oraşul Focşani, 
aduce la cunoştinţă generală 
că primeşte elevi (băieţi) sur
do— muti dela 7 la 12 ani în 
clasa I-a (întâia). 

Aci pe lângă demutizare 
ei învaţă cursul primar pre
cum şi una din meseriile 
următoare: cismărie, croitorie, 
tâmplărie, împletituri cu ră
chită precum şi desemnul şi 
pictura elementară. Elevii sunt 
interni. Actele necesare în
scrierii sunt: 1. Act de naş
tere. 2. Act de vaccin. 3. Cer
tificat de sănătate. 4. Act de 
avere şi numărul copiilor în 
familie, dela primărie. 

Aceste acte începând de 
azi, se înaintează împreună 
cu o cerere timbrată, direct 
pe adresa : Institutul de sur

do—muti „Principesa Eîisa-
beta", Focşani. Direcţiunea. 

— In şcoa la normală de 
băeţi Cărei se primesc pe 
anul şcolar 1932—1933 în 
clasa I 30 elevi: 15 bursieri 
şi 15 solvenţi cu lei 6500 anual. 
Cererile se înaintează Direc
ţiunii până Ia 10 Sept. a. c. 
când se va tine şi examenul 
de admitere. 

— Logodnă. Dşoara Ele-
nu{a Ardelean şi loan Terheş 
logodiţi. Felicitările noastre. 

— Reorganizarea învăţă
mântului primar. D. D. Guşti, 
ministrul instrucţiunii, luc
rează la reorganizarea învă
ţământului primar. 

In acest scop, d-sa a numit 
o comisiune, compusă din 
d-nii T. Iacobescu, V. Lepă-
datu, Vlădescu-Albeşti, Căpă-
Jineanii şi Iosif Andreescu. 

Comisiunea a lucrat în pri
ma şedinţă eri dimineajă sub 
preşedinţia d-Iui ministru D. 
Guşti. 

S'au stabilit în principiu 
normele după care urmează 
să se facă noua reorganizare 
a învăţământului primar. 

Comisiunea va lucra săp
tămânal sub preşedinţia d-lui 
ministru. \ 

(d. m.) 



Buletinul Revizoratului şcolar al jud. Sălaj 
(Circularele se v o r înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai). 

No. 3 1 0 0 — 1 9 3 2 . 

Dispoziţiuni pentru deschiderea anului şcolar 
şi înscrierea elevilor 

C I R C U L A R Ă 
Către toate şcoalele pr imare şi de copii mici de stat 

şi confesionale (particulare) din jud. Sălaj 

In vederea deschiderii noului an şcolar a tragem atenţiune 
d-lor Directori asupra dispoziţiunilor cuprinse la art . 1 9 — 2 1 din 
lege şi art . 27 - 4 0 din Regulamentul legii învăţământului primar. 
Dorind să se execute întocmai şi cu cea mai mare conştiinciozi
ta te toate dispoziţiunile, din care subliniem cele ce u r m e a z ă : 

1. Directori i şcoalelor împreună cu Comitetele şcolare vor 
lua toate măsurile pentru efectuarea reparaţinnilor şi desinfecta-
rea localurilor de şcoală. 

2. Membrii corpului didactic se vor prezenta la post până 
la 3 1 August a. c. cel mai târziu şi înscrierile se vor face dela 
1 — 1 0 Septemvrie (Art . 1 9 din lege) 

Despre prezentarea la post a tu turor membrilor corpului 
didactic , dnii directori sunt obligaţi a raporta Eevizoratului şco
lar în ziua de 1 Septemvrie , menţionând cu numele cari s'au 
prezentat şi cari nu. D a c ă vre-unul se prezintă, ulterior, se va 
raporta în termen de 2 4 ore. 

3 . Directorii şi conducătorii şcoalelor, preşedinţii comitélelor 
şcolare şi primăriile comunale vor publica în mod obişnuit în 
comună deschiderea şcoalei şi termenul înscrierilor. 

4 . Directorii şcoalelor vor comunica până la 2 0 Septem
vrie l ievizoratului şcolar, îndeplinirea obligaţiunilor referitoare 
la înscriere, arătând şi rezultatul înscrierilor, vor fi amendaţi 
conform art . 2 0 din lege cu 5 0 0 — 1 0 0 0 Le i . 

5. In tre 1 — 1 0 Septemvrie toţi părinţii, tutorii cari îşi în
scriu pentru pr ima oară copii la şcoală, sunt datori să se pre
zinte cu copiii la direcţiunea şcoalei respect ive pentru a*i înscrie. 



Copiii cari au urmat anul şcolar trecut sunt înscrişi de drept şi 
sunt supuşi obligavităţii fără altă declaraţie din partea reprezen
tanţilor lor legali. 

Părinţ i i e tc . cari voesc a da copiilor lor instrucţiuni în fa
milie sau în scoale part iculare recunoscute de Stat, sau la o şcoală 
din altă c ircumscripţ ie , sunt datori să depună la şcoala c ircum
scripţiei de care ţin declaraţiune scrisă arătând institutul sau 
şcoala în cari ii vor învăţa sau cu ii instruiesc în familie. 

Onor. Minister cu ord. No. 4 5 0 9 6 — 1 9 3 2 , dispune că nu 
face nici o constrângere la înscrierea elevilor minoritari , în şco
lile statului, Părinţi i sunt liberi să şi înscrie copiii conform legii. 

6. Directorii şcoalelor vor înainta până la 2 0 Septemvrie 
Revizoratului şcolar, tabloul de copiii pentru cari s'a depus de
claraţie că vor frecventa o şcoală particulară, o şcoală în altă 
c ircumscripţ ie sau se pregătesc în familie. 

7. Tot până la 2 0 Sept . vor înainta Statist ica elevilor în
scrişi, conform modelului anexat la sfârşitul revistei pentru toateşcoa 
lele din comună. De exact i tatea cifrelor din tablou rămân răspun
zători d-nii directori şcolari — în calitate de şefi ai recensământului 
din localitate — v o r , îngriji cu cea mai mare atenţie şi conştiincio
zitate executarea obligavităţii şcolare, ca să nu se sustragă dela 
şcoală nici un elev. In comunele unde nu funcţionează şcoală de 
stat, statist ica se va întocmi de directorul şcoalei confesionale, 
în localităţile cu şcoală de stat se va complecta numai de direc
ţiunea şcoalei de stat pentru toate şcoalele din comună, pe un 
singur tablou. 

8. Directorii şcoalelor part iculare şi a şcoalelor publice din 
alte circumscripţi i vor comunica până la 2 0 Septemvrie şcoalelor 
din c ircumscripţ ia cărora au primit copii, înscrierea acestora la 
şcoalele lor. In caz de neconformare se va aplica celor vinovaţi 
amenda prevăzută la art . 2 0 din lege. 

9. Copii cari din diferite împrejurări n'au putut fi aduşi la 
şcoală până la vârs ta de 12 ani, nu mai pot fi înscrişi la şcoala 
primară, ci oblibaţi să urmeze şcoala de adulţi. 

10 . Copii ( începători) neînscrişi la şcoală de bună voe până 
la 1 0 Septemvrie se vor înscrie în 11 Septemvrie , din oficiu; iar 
părinţii copiilor neînscrişi vor fi amendaţi cu 1 0 0 — 3 0 0 Le i con
form art . 2 1 din lege. 

1 1 . Până la 15 Septemvrie , directorii şcoalelor vor forma 
catalogul definitiv al şcoalei conform art . 3 9 din Regulament . 



1 2 . înscr ierea şi începerea anului şcolar la şcoalele part icu
lare se vor face amăsurat dispoziţiunilor regulamentului pentru 
şcoalele de ştat şi în conformitate cu prevederi le art . 8 9 din re
gulamentul pentru punerea în apl icare a legii. învăţământului 
particular. 

Elevi i neînscrişi până la 1 0 Sept. la şcoala confesională se 
vor înscrie din oficiu la şcoala de stat în ordinea prevăzută la 
art . 3 9 din lege. 

1 3 . In baza art . 152 din regulament , directorii şcoalelor 
vor înainta necondiţionat revizoratului şcolar, în ziua de 11 Sept. 
a. c. lista tinerilor supuşi obligavităţii învăţământului adulţilor, 
grupaţ i în secţia I . I I . conform art . 1 3 7 din regulament. In drep
tul fiecărui obligat se va indica data naşterei şi clasele terminate 
în cursul primar. 

14 . învăţământului complimentar (cl. V . — V I I . ) să i se dea 
atenţiunea cuvenită şi să nu se mai repete cazurile din anul 
şcolar trecut , când şcoalele cu 2 — 3 . învăţători , din motive uşor 
de înţeles, n'au prezentat nici un elev la examenul de absolvire. 

1 5 . Cursurile şcoalelor pr imare şi ale şcoalelor de copii mici 
încep la 1 5 Septemvrie a. c. (art . 4 1 reg . ) . 

Dată fiind importanţa lucrări lor dela început, pentru asigu
r a r e a bunului mers al învăţământului : apelăm la simţul de dato
rie şi disciplină a tuturor membrilor corpului didactic primar, ru-
gându-i să execute întocmai şi în termen dispoziţiunile prezen
tului ordin şi să stea la chemare între orice împrejurări . 

In pragul noului an şcolar implorăm binecuvântarea 
lui D-zeu asupra muncii noastre dăscăleşti, dorind ca fiecare 
m e m b r u al corpului didact ic din acest judeţ să stea necontenit 
la datorie, realizând progrese mai mari ca în trecut , învingând 
cu bărbăţie toate obstacolile, pentru a se face vrednic de încre
derea ce şi-a pus în el Naţiuuea şi P a t r i a . 

Zălau, 2 0 August 1 9 3 2 . 

No. 2 8 7 8 - 1 9 3 2 . 

Achitarea cărţilor pentru premii şcolare 
Ca urmare ordinului nostru No. 1 6 6 4 — 1 9 3 2 , trimis direc

ţiunilor şcolare cari n'au achitat costul cărţi lor pentru premii 
şcolare primite anul t r e c u t : punem în vedere direcţiunilor şcolare 



interesate să ne înainteze în termen de 10 zile costul cărţilor sau 
să ne restitue cărţile însoţite ele un borderou (titlul şi preţul) . 

De executare rămân răspunzători dnii direefori şcolari. 
Comunicăm în copii şi ord. Ministerial No". 1 0 4 . 5 2 5 — 1 9 3 2 . 
„Domnule Revizor , L i g a pentru Unitatea culturală a tutu

ror Români lor , ne face cunoscut că D - V S aţi fi comandat, dife
r i te cărţ i , pentru a fi distribuite şcolarilor, ca premii, încă din 
Iunie 1 9 3 1 . Y ă rugăm să ne comunicaţ i de urgenţă , dacă aţi fă
cut aceasta comandă, şi dacă aţi achitat costul cărţi lor primite. 
Totodată vă învităm să înapoiaţi cărţi le, eventual nedistribuite. 
Deoarece Ministerrl nu poate acoperi aceste sume, din lipsă fon
duri, vă rugăm să lichidaţi chestiune cât mai neîntârziat, pentru 
a nu mai da loc, la asemenea reclamaţiuni. Direc tor General C, 
Manoilescu, Şeful Serviciului. 

Zălau, 2i August 1 9 3 2 . 

No. 2 0 2 7 - 1 8 3 2 . 

Aprobarea manualelor pe anul şc. 1932—33. 
„Ministerul având în vedere avizul Onor. Consiliului Per 

manent de Instrucţ iune No. 2 2 — 1 9 3 2 , a aprobat să se prelun
gească valibilitatea şi pe anul şcolar. 1 9 3 2 — 1 9 3 3 pentru manua
lele didactice, care au obţinut aviz favorabil de Consiliul Per
manent." . 

No. 3 0 4 8 - 1 3 3 2 . URGENT 

Examene de lichidare pt. înv. ajutori 
Serviciul local de învăţământ Cluj cu ordinul No. 2 4 1 4 5 — 

1 9 3 2 ne comunică că, Ministerul cu ordinul No. 1 0 2 . 4 3 9 — 1 9 3 2 , 
din 16 Augus t 1 9 3 2 , a aprobat ca,- în Septemvrie a. c . să se ţină 
un examen de l ichidare pentru învăţătorii ajutori. 

Aces t examen va începe în ziua de 2 0 Septemvrie a. c. şi 
potrivit numărului de candidaţi , se va ţinea în următoarele trei 
c e n t r e : Bucureş t i , Iaşi şi Cluj. 

înscrieri le la acest examen se fac prin Inspectorate le R e 
gionale, până la 1 Septemvrie , candidaţii fiind obligaţi să pre
zinte toate actele doveditoare că, întrunesc toate condiţiile cerute 
de art , 1 2 2 din L e g e a învăţământului pr imar şi a n u m e : 



a) învăţători i ajutori, cari au la bază absolvenţa cursului 
secundar inferior, vor trebui să prezinte următoarele acte : 

1. Certificatul de absolvirea cursului secundar inferior ; 
2. Certificatele de serviciu prin cari să dovedească că, 

după absolvirea cursului secundar inferior au funcţionat cel pu
ţ i n ' 4 ani ca învăţători s tag iar i ; 

3 . Certificatele prin cari să dovedească că, au audiat cu 
succes 2 cursuri de v a r ă ; 

4. Ordinul .Ministerial prin care li s'a conferit titlul de 
învăţător ajutor ; 

5. Certificatul de serviciu prin care să dovedească că, au 
funcţionat cdl puţin un an ca învăţător ajutor. 

b) Absolvenţii de liceu vor prezenta următoarele a c t e : 
1. Certificatul de absolvire al clasei ultime de liceu ; 
2. Certificatul de. absolvire al cursului I I . de vară : 
3 . Ordinul Ministerial prin care li s'a conferit titlul de în

văţător ajutor. 
4. Certificatul doveditor că, după obţinerea titlului de în

văţător ajutor au funcţionat cel puţin un an. 
c) Absolvenţi i şcoalelor normale fără examen de capaci tate 

vor trebui să prezinte numai Certificatul de absolvire a ultimei 
clase normale. 

învăţători i ajutori din categorii le a) şi b) de mai sus, că
rora până în prezent nu li s'a liberat certificatul de admitere 
la examenul de capacitate , vor înainta odată o cerere pentru în
scriere t imbre fiscale în valoare de L e i 1 5 , bani 5 0 , şi t imbre 
de aviaţie în valoare de 2 lei, pentru a li se putea libera acel 
certificat învăţători i din categoria a) şi b) de mai sus, cărora li 
s'a eliberat deja Certificatile de admitere la examenul de capa
citate, la cererea de înscriere vor anexa numai Certificatul de 
admitere , rămânând ca, actele în bază cărora li s'a liberat acel 
Certificat, să se prezintă numai Comisiei examinatoare . 

Cererile sosite după data de mai sus, sau neînzetrate cu toate 
actele prevăzute mai sus nu se vor lua în considerare. 

No. 3 1 0 3 — 1 9 3 2 . 

Ţinuta învăţătoarelor 
Constatând că un mare număr de învăţătoare atât în şcoală 

cât şi în societate poartă o îmbrăcăminte care nu cadrează cu dem-
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nitatea misiunii co-o reprezintă şi este în contradicţ ie cu princi
piile de educaţie ce le propagă (sau mai bine zis ar trebui să le 
propage) luăm următoarele dispoziţiuni. 

1. învăţătoare le să se prezinte in faţa elevilor (şi în socie
tate) în haine cari nu j ignesc bunul simţ şi educaţia morală. 
Mai consult e dacă în şcoală poartă halat 'sau şorţ închis. 

2. Abţ inere dela întrebuinţarea fardului pe faţă, rujului de 
buze, scoaterea sprâncenelor şi oxigenarea părului, prin ceace 
devin ridicole, în faţa elevilor şi exerc i tă o influenţă negat ivă şi 
dăunătoare în educaţie. 

3 . Interz icem fumatul în prezenţa elevilor (şi în şcoală) şi 
recomandăm abţinerea dela exerc i tarea acestui obiceiu chiar şi 
în societate. 

Misiunea învăţătoarei fiind de o importanţă capitală în edu
caţie, dorim ca în toate manifestările şi atitudinea sa, să prezinte 
adevăratul model de modestie, onestitate, bazele educaţiei morale, 
ce se impune atât de imperios. 

Zălau, 2 4 August 2 9 3 2 . 

No. 3 2 0 0 — 1 9 3 2 . 

învăţătorii bărbaţi de încredere la alegeri 
L u â n d cunoştinţă că mulţi membri din corpul didactic pri

mar au primit delegaţii scrise dela diferite grupăr i politice pentru 
a asista ca bărbaţi de încredere la alegerile electorale din luna 
Iulie a. c. fără a consimţi la aceasta in prealabil : Invi tăm pe 
toţi cei ce se găsesc în asemenea situaţii să ne raporteze de ur
genţă , anexând — dacă e posibil — şi adresele primite. 

No. 3 0 9 0 — 1 9 3 2 . 

înaintarea cererilor pentru numire cu titlu provi-
zor în învăţământul primar 

Comunicăm în copie ordinul Serviciului local de învăţământ 
Cluj No. 2 5 . 1 9 6 — 1 9 3 2 însoţit de ordinul Onor. Minister cu pri
vire la alegerea locurilor în învăţământ. 

Domnii directori şcolari sunt rugaţi a comunica imediat aceste 
dispoziţii normaliştilor interesaţi din comună, 



No. 2 5 1 9 6 — 1 9 3 2 . 

I. 
Domnule S. Revizor, 

A v e m onoare a "Va trimite în copie ord No. 1 0 9 2 1 3 — 1 9 3 2 , 
cu privire la alegerea locurilor. 

Dupăce vor apare locurile publicate în Monitor, învăţătorii 
vor putea da cereri la Dvoastră pe cari le veţi păstra până la alte 
dispoziţii, făcându-se intervenţii , ca să se dea locurile la Inspec
torat conform art . 127 din lege. 

V ă tr imitem un model de cerere . 
Cei reintegraţi vor anexa ordinul de re integrare . 
învăţător i i seriile vechi vor anexa ordinele de numire ca 

suplinitori, ori în mod provizoriu să se poată constata continui
tatea lor de serviciu şi că n'au întrerupere mai mare de 4 ani. 

Cluj, 2 2 A u g u s t 1 9 3 2 . 
Inspector Şef, Şeful Secţiei, 

C. lencica. • P. Ioanovici. 

II. 
Copie: depe Decizia No. 1 0 9 . 9 1 3 - 1 9 3 2 , al Onor. Ministei de 
Instrucţ iune înreg i s trat la Serviciul L o c a l de învăţământ din 

Cluj sub No. 2 5 . 1 9 6 - 1 9 3 2 . 

A v e m onoare a V ă face cunoscut că Ministerul prin Decizia 
No. 1 0 9 9 1 3 — 1 9 3 2 , a dispus ca normaliştii şi normalistele cu 
diploma de capaci tate cu seria 1 9 2 7 , cari au suplinit în învăţă
mânt şi din diferite motive nu au putut fi numiţi titulari, cum 
şi normaliştii şi normalistele cu diploma de capaci tate seriile 1 9 2 8 , 
1 9 2 9 şi 1 9 3 0 , să înainteze Ministerului cereri pentru numiri în
soţite de diploma de capacitate şi însoţite de un certificat de 
sănătate , până la 1 Septemvrie a. c. In cerere vor arăta două 
până la trei comune unde doresc să fie numiţi . 

Normaliştii trebuie să înainteze şi libretul de satisfacerea 
serviciului militar. 

V ă r u g ă m să comunicaţi subrevizoratelor şcolare aceste dis-
poziţiuni şi să daţi cât mai largă publicitate ca să poată lua cu
noştinţă cei interesaţi , p. Consilier Director General, C. Hanoi-
lescu, Şeful Serviciului, Pilade Băiuţ . P e n t r u conformitate, In
descifrabil. 

Cluj, la 22 August 1 9 3 2 . 
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III 
Domnule Ministru, 

Subsemnatul din comuna jutieţul 
născut la în comuna judeţul 
trecând examenul de capac i tate în sesiunea 

anul la şcoala normală din cu media avânnd 
în vedere posturile libere publicate in Monitorul Oficial No. . . . 
din anul 1 9 3 2 , V ă rugăm respectuos să binevoiţi a dispune să 
fiu numit în unul din următoare le locuri libere în ordinea de 
preferinţă' (Se vor indica trei locuri, arătându-se şi judeţul) . 

P e n t r u sprijinirea cererii mele anexez următoarele a c t e : 
1. Certificatul de naştere, (pentru a se constata că învăţă- • 

toarele la 1 Sept. a. c. împlinesc 2 0 de ani). 
- 2. Diploma de învăţător, (în lipsă dovada dela şcoala nor

mală) . 
3 . Biletul de lăsare la vatră . 
4 . Certificat medical prin care se constată că este sănătos 

(cei cari se prezintă personal la Minist. vor fi examinaţi de Co
misia medicală. 

A m cerut posturile de mai sus având următoarele interese 
famil iare: (petiţionarul va înşira interesele familiare sau cele ma
teriale, pentru c a r e cere păsturi le t recute în petiţie). 

D a t a 

Numele scris cetibil, 
A d r e s a : comuna, poşta, judeţul, 
unde doreşte să fie avizat. 

Domniei-Sale 
Domnului Ministru al Instrucţiunii Publ ice 

Direcţ ia învăţământului P r i m a r 

Bucureş t i . 

Revizor şcolar: 
D. MĂRGINEA NU. 



Comitetul şcolar judeţean al jud. Sălaj 

No. 8 5 7 — 1 9 3 2 . 

Dispoziţiuni pentru reparatiunile şi curăţirea 
localurilor şi procurarea combustibilului 

Domnule Primpretor, 
In conformitate cu hotărârea Cemitetului şcolar judeţean 

adusă în şedinţa din 13 August a. c. avem onoare a V ă r u g a 
să binevoiţi a lua dispoziţiile cuvenite faţă de organele adminis
trat ive în subordine pentru repararea localurilor de Şcoală şi 
procurarea combustibilului pentru iarna viitoare-

Intrucât comunele n'ar dispune pentru moment de fondu
rile necesare , primăriile vor face lucrări le de reparaţiuni şi cură
ţire prin prestaţiuni şi lemnele de foc se vor procura din pă
durile comunale. 

Avem onoare a V ă comunica totodată în copie adresa 
Inspectoratului General Administrat iv privitoare la aceste lucrări . 

Inspectoratul Generel Adminis trat iv Regional Cluj No. 1 2 1 — 
1 9 3 1 . Domnule Prefect , A v â n d în vedere apropierea termenului 
de deschidere a noului an şcolar, avem onoare a V a r u g a ca 
ţ inând seama de cele depuse prin ordinul Ministerului de In terne 
Direcţ iunea Administraţiei Generale şi locale No. 9 5 0 0 C. din 
7 August 1 9 3 0 , adresat administraţiunei acelui judeţ, să bine
voiţi a lua urgrnte măsuri ca comunele să pună la dispoziţia 
comitetelor şcolare, într'un termen scurt , întreagă cota de 1 4 % 
din veniturile lor şi 1—3 din veniturile arendării cârciumelor c e 
au încrise în bugetul 1 9 3 1 , pentru întreţ inerea şcoalelor pr imare 
astfel ca toate şcoalele pr imare să se poată deschide la începu
tul anului şcolar fâcându-se până atunci toate reparatiunile ne
cesare bunei funcţionări şi aprovizionându-se din v r e m e cu com-
bustibi pentru iarna viitoare. Primări i le comunale pe lângă pu
nerea la dispoziţie a sumelor ce le compete în sensul celor de 
nrei sus, vor da comitetelor şcolare tot sprijinul lor moral 'pen
tru repararea , curăţ irea şi aprovizionarea la t împ cu combustibil 
necesar al localurilor de şcoală. V ă r u g ă m a supraveghea şi con
trola de aproape executarea punctuoasă a celor dispuse luând 



măsurile- eele mai severe faţă ele eei ee nu s 'ar conforma în toc
mai şi despre rezultat a ne raporta la t imp. Cluj, 6 Augus t 1 9 3 2 
Inspec to r Genera l Adminis t ra t iv R e g i o n a l : ss Hodor , Şeful S e c 
ţiei . .ss D r . Ş e r b a n . 

Comunicăm adresa de mai sus că t re dnii Pr impre tor i , pen
tru luarea Îs cunoşt in ţă de comite te le şcolare şi d i recţ iuni le şco
lare, cu invi tarea să facă tot posibilul pent ru execu ta rea dispo
ziţi i lor de mai sus- până la 1 5 Sep tembr i e a. c. I n caz de ne-
executarea 'până la aceasta dată Comite te le şcolare no vor r a p o r t a 
fără în târz iere , ară tând şi mot ive le . 

P r e ş e d i n t e : ' ., • S e c r e t a r : 
/. Deleu. - D. Mărgineanu. 

1. S. Oros . Rectificarea -raportului No. 6—1932 din nu
mărul trecut al revistei a întrat după ' aranjarea sub tipar al 
materialului. Vine în Nrul. viitor. 

2. „Oamenii mari ai Sălajului" . V'am spus verbal că 
spaţiul nu ne îngădue decât maximum 2-3 pagini de tipar pen
tru câte-o biografie. Vă conformaţi şi publicăm cu plăcere în 
fiecare număr. Altfel nu putem. 

3. N. T. Intre împrejurările actuale nu găsim oportună 
propaganda' pentru înscrierea copiilor dela tară în şcolile se
cundare. Prea se îngroaşe rândurile proletarilor inlelecîua.i şi 
a nemulţumiţilor. Desrădăcinarea lor din mediul în care trăesc 
înseamnă deci o operă conştientă de dezagregare socială. O 
şcoală dela sate la înăiiimsa misiunii sale le poate asigura 
hrană sufletească suficientă. 

Din aceste motive nu-1 putem publica. 
4. Irm. Detaşările se vor face după numirile de titulari, 

cam în a doua jumătate a lui Septemvrie, iar numirile de su
plinitori după detaşări- (d.—m.) 

Preşed in te : 
/. Deleu. 

S e c r e t a r : 
D. Mărgineanu. 
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